

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Contra corriente

El árbol de la cultura

Hasta estos días no he podido leer el volumen que el sabio agustino don Conrado Rodríguez ha dedicado a "El alma virgiliana de San Agustín". Lo tenía en la mesa de trabajo, con el firme propósito de leerlo, porque creo que a la primera ojeada se nota si un libro merece ser leído. Diríase que el espíritu tiene también su peso y que percibimos la densidad de un libro con sólo dejarnos impresionar candidamente por algunos de sus aspectos. Pero el hecho es que no había leído esta obra sino en estos días, cuando andaba preocupado por una disposición reciente, según la cual los aspirantes a la carrera diplomática han de mostrar especialmente conocimientos de Historia universal, "a partir de la revolución francesa".

La obra del Padre Rodríguez es hija de un profundo conocimiento de Virgilio y San Agustín, tan profundo, que sostiene el agustino que, de haberse perdido todos los ejemplares de la "Eneida", habría sido posible reconstruir todo su argumento con las citas que hace San Agustín de la epopeya virgiliana. Además, el Santo debe al poeta considerable parte de su espíritu religioso, porque para Virgilio no era la religión, como para los autores paganos de su tiempo, mera mitología, sino profundo sentimiento, verdadero temor de Dios, al mismo tiempo que suprema piedad filial. La Venus de su "Eneida" no deja de ser la diosa casquivana y pagada de sí misma de la mitología, pero no aparece sino como madre de Eneas, y su sentimiento dominante es la ternura maternal. De Virgilio aprende San Agustín el encanto de la naturaleza, su gusto por las felices descripciones, al mismo tiempo que el respeto hacia el misterio de la muerte. También es Virgilio para San Agustín el maestro, el sabio, como viene a serlo para la Edad Media, aunque no el mago taumaturgo que suponen algunos autores medioevales.

Lo fundamental, lo que nos muestra el libro del Padre Rodríguez, es que el Santo cristiano propone a la admiración de sus lectores a un poeta pagano muerto ya hacía cinco siglos, y que, lo mismo que el Padre Rodríguez ha hecho un libro sobre esta admiración de San Agustín hacia Virgilio, un filósofo podía haber dedicado otro al platonismo de San Agustín, y hasta un jurista hubiera podido llenar otro volumen esclareciendo los conceptos jurídicos que el Santo debía a Cicerón. A San Agustín le debió de atormentar más de una vez, como a San Jerónimo, la duda de si sería pecaminosa su afición a los grandes autores del paganismo, pero la desechó, con su imagen magnífica del oro y de la plata que los israelitas sacaron de Egipto:

"El pueblo israelita no sólo halló entre los egipcios ídolos y tiranos, que para él debían ser vitandos y abominables, sino también vasos de oro y plata, vestiduras y ornamentos preciosos, los cuales, al partir de Egipto, llevaron los israelitas consigo para emplearlos en más santos menesteres, no por iniciativa propia, sino por el consejo del mismo Dios, habiéndoselos suministrado, sin saber lo que hacían, los mismos egipcios. Podemos, pues, encontrar, del mismo modo, en los libros de los gentiles, no solamente supersticiones, fábulas y vanidades de farragosos preceptos, que cada uno de nosotros, al salir, guiado por Cristo, de las tinieblas del paganismo, debe desechar y aborrecer, sino también enseñanzas liberales, provechosísimas para el conocimiento de la verdad, sabias reglas de costumbres, algunos principios atinados sobre el culto del Dios verdadero."

Después de San Agustín, recuerda el Padre Rodríguez que Boecio Casiodoro, en Roma; San Isidoro, en Sevilla; San Beda y San Adelmo, en las Islas Británicas; Alcuino, en la corte de Carlomagno, y Pedro Abelardo, en el siglo XI, recogieron la devoción que San Agustín sentía por Virgilio y salvaron la cultura antigua, hasta que Dante hace de Virgilio la figura central de su epopeya de la Cristiandad. La idea de que el Renacimiento había resucitado la cultura antigua, es falsa. Durante todo el curso de la Edad Media se cuidaron de mantenerla las figuras máximas de la Iglesia, sin perjuicio de elaborar la suya propia, cuyas esencias inspiran nuestro derecho, nuestra filosofía, nuestra moral y elementos fundamentales de nuestro sentido literario.

En realidad, el árbol de la cultura, por lo menos de la cultura occidental, es único. Es una vida sola, un mismo ser espiritual. Cada vez que aparece en el mundo alguna idea nueva, y aunque sólo sea nueva en parte, suele venir acompañada de la pretensión de hacer inútiles todas las ideas anteriores. Su programa suele ser el de borrar y cuenta nueva. Enamorada de sus propias posibilidades, suele menospreciar las que brindaron los tiempos pasados. A menudo se conduce como aquel norteamericano a quien se le dijo en Tierra Santa que hacía más de mil novecientos años que no se apagaba cierta lámpara de aceite. El norteamericano dió un soplo, apagó la lámpara y dijo satisfecho: "Pues ya se ha apagado". Los norteamericanos, en general, han alimentado el sueño de construir una civilización de nueva planta, que nada debiera a las de otras naciones.

Sus rascacielos, sin embargo, son de estilo gótico, y tanto más bellos y armónicos cuanto mejor subrayan el goticismo de su estilo. Y sus Universidades se han convertido en laboratorios de Historia, y su valor es tanto mayor cuanto más profundo su sentido histórico. Ahora son los franceses los que, al visitar los Estados Unidos, hacen el elogio de los países nuevos. Los norteamericanos cultos no se sienten a sí mismo como pueblo nuevo. Se saben los hijos de su Historia, que es, a su vez, hija de toda la Historia de Inglaterra y de toda la cultura occidental. Lo que es nuevo en América es la convivencia de razas de Europa con aquella tierra. Pero la cultura americana es la suya y la nuestra al mismo tiempo. No es posible una cultura de nueva creación. Es el árbol a cuya sombra predicaron San Pablo y San Agustín, computieron sus versos Virgilio y Horacio y planearon sus sistemas Platón y Aristóteles.

Es pretensión imposible la de querer elegir entre la cultura antigua y las culturas nuevas. No hay más que una. No hay más que una cultura valedera, que, más o menos tarde, ganará los países de Oriente y será la única cultura. El verdadero dilema no está entre la cultura antigua o las culturas nuevas, sino entre la cultura y la barbarie; entre las ideas que conocen sus raíces, y son por ello originales y fecundas, o las ideas sin historia ni arraigo, que desaparecen como han aparecido, sin dejar huella, sin pena ni gloria.

RAMIRO DE MAEZTU

(Prohibida la reproducción.)

Lea usted LAS PROVINCIAS

LA CASA DE SOROLLA

MAR

¡Mar! Luz de mar, aire de mar, olor de mar; caricia y tónico—del cuerpo y del espíritu — del mar. ¡Padre mar!

Hijos de la meseta y del mar; nacidos del vientre sacrosanto de la altiplanicie, añoramos la caricia paterna del mar de nuestra infancia, a cuyos brazos fuertes vamos los estíos, como vuelven las vacaciones a sus lares paternos los muchachos estudiantes. Y cuando no, ¡ay, padre mar, qué profunda nostalgia filial nos llena el ánimo!

Quienes nos sentimos hijos de la llanura castellana y del mar, somos un poco los hijos de la madre y el padre divorciados, y llega inexorablemente el día en que nos punza la aguda tristeza de todos los divorcios paternos... ¿Por qué no llega al seno de nuestra Castilla madre el abrazo viril de aquel mar tutelar que creó nuestros baluceos y nuestros pasos primeros por la vida?

Lejos de esta nobilísima, alta y augusta tierra madre nuestra, no queríamos ni sabríamos acaso vivir; pero tampoco sabemos resignarnos a no acudir periódicamente al mar, con el filial amor de quien también escucha su música en el zumbir de caracola de la sangre—la voz de la sangre—que le corre por las venas.

Y como en la separación y en las ausencias familiares se recurre al retrato de los seres queridos, para alivio de nostalgias, he aquí que en estas deslumbradoras y resacas ardorosas mañanas del estío madrileño, solemos ir "al mar" apresado con zarzapazo genial en inmortales lienzos por el pincel de aquel creador y semidiós del arte que se llamó Sorolla.

No podemos traspasar el umbral del bellísimo jardín—íntimo, recogido, poético,—sin bendecir en lo más hondo del alma el altruismo generoso y magnífico, el rasgo meritísimo y ejemplar de esta donación de la casa de Sorolla al Estado, por la que sus deudos se han hecho acreedores a la gratitud acendrada y perenne de España. Como antes de llegar y "asomarnos al mar" en los cuadros gloriosos, no sabemos prescindir de acercarnos a aquel rincón del estudio en que se venera la reliquia inefable de los pinceles creadores, de la caja con los tubos de colores inconcluidos y de la paleta manchada por las pinturas resacas que dieron vida imperecedera a las últimas pinceladas del maestro. No hay para qué ocultar cómo se nos han vidriado los ojos, arrebatada el alma en una ola de profunda emoción.

...Y aquí está el mar. Lo sentimos en los ojos, entornados a su luz rutilante; lo sentimos en la tez, acariciada por el viento que hincha velas y lienzos y ropas de alegres niños bañistas, flameando en aletazos; lo sentimos en la ráfaga salobre que nos dilata boca y nariz, para aspirar su amargo y tonificante ramalazo; lo sentimos en todo nuestro ser—cuerpo y espíritu,—estremecido de "verdad" por la magia del genio.

¡Padre mar!—clamamos en una oración muda, transportados en alas de un sonambulismo misterioso, heridos por el fuego del sol sorollesco en místico arrebatado de sana paganía.—¡Padre mar!

Y tornamos otra mañana, y otra, en pleno estío madrileño, nostálgicos en la ausencia del mar, a la casa de Sorolla, que por magnífica generosidad de los suyos es ya nuestra, de todos y cada uno de los españoles.

JOSE D. DE QUIJANO

Madrid, Agosto de 1932.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Crónicas norteñas

SUSTOS Y CARRERAS

Desde hace diez o doce días venían observándose con frecuencia algunas anomalías extrañas, con cierto viso de misterio.

A avanzadas horas de la madrugada, ahora en esta casa, luego en aquella y simultáneamente en varias de más allá, quebrantándose el silente reposo en que parecían sumidas, se encendían luces, se oían breves diálogos sostenidos a media voz, precipitabanse pasos presurosos, algún quejido ahogado, y pasados unos minutos reinaban de nuevo el silencio y la obscuridad hasta que, no mucho después, tornaban a producirse los mismos raros fenómenos.

Por el día, grupos que hacían comentarios con palabras veladas, o inquirían noticias del amigo que, excepcionalmente, no había concurrido ese día a la habitual tertulia.

¿Qué ocurría? ¿Acaso alguna sombría conjura que acabase en algarada épica? ¡Algaradas aquí, y en plena época de verano!... ¡Bah!

Pues, ¿qué era, entonces, lo que sucedía?

Sencillamente (¿cómo decirlo... y cómo no decirlo, puesto que fue una muy destacada nota de actualidad veraniega?), sencillamente que el noventa por ciento de los habitantes de San Sebastián hemos recibido la visita inesperada, pero afortunadamente brevísima, de la colitis, y como se sefiora que sabe hacerse obedecer, no había posibilidad de resistirse a sus imperiosas y apremiantes exigencias.

Las conversaciones giraban sobre ese tema con explicable unanimidad; ya eran dos amigas que se encontraban, y bromeando decían tras del efusivo saludo:

—¿Dónde te metiste ayer, que no te ví?

—Hija, la dichosa colitis: ¡anteanoche fué una cosa terrible!

—Yo la pasé hace tres días; y Mari-Luz la tiene ahora también.

—¡Claro! Todo el mundo: ¡si está de moda!

O bien, al pasar junto a un pequeño grupo, se oía:

—Tuve unos dolores atroces, que me alarmaron.

—A mí, afortunadamente, no me acometieron dolores, ni fiebre tampoco.

—Es una suerte; yo llegué a tener 38°7.

Y contados pasos después, sorprendíanse nuevas frases de otros comentaristas:

—Dicen que los salicilatos van bien para estos casos.

—Lo que hice fué tomar unas gotas de láudano, y me alivió bastante...

No sería aventurado afirmar que en todas las casas, en todas las familias, ha habido numerosos atacados de la generalizada indisposición que no revistió graves caracteres, ni tampoco se prolongaba mucho, pues las molestias, más o menos intensas, cesaban al cabo de unas cuantas horas.

Como es natural, el clamor popular se elevó en seguida, y todas las opiniones estuvieron acordes en señalar una causa única del mal. ¡Son las aguas! ¡Se han alterado o se han contaminado las aguas!

El Ayuntamiento, por su parte, tal vez sin convicción, pero sí deseoso de calmar la alarma, trató de sugerir otra causa más fácil de evitar: los helados. Esta hipótesis, dicho sea en honor de la verdad, tuvo poca fortuna; el público insistía en la suya, y esperó, con más curiosidad que impaciencia, conocer el resultado del análisis que se había ordenado efectuar.

Mientras tanto, la fantasía no estaba ociosa: que todo era motivado por la sustitución de una tubería; que se habían echado con

exceso substancias químicas en los depósitos; que una formidable tempestad con la cual coincidió la aparición de la colitis "había arrojado azufre"... Cada imaginación fantaseó a su antojo.

Un amigo con quien días atrás comentaba tan extraño y poco poético episodio del veraneo, me refirió el fenómeno observado por él, en un embalse de cierto pequeño salto que posee lejos de aquí, en la provincia de Cuenca. El agua es, de ordinario, absolutamente cristalina, permitiendo ver el fondo con toda claridad; mas en cuanto comienza una tronada, se enturbia, adquiriendo aspecto opalino, con leves irisaciones en la superficie, y cuando la tormenta pasa recobra el líquido su transparencia primitiva.

Hecha esta digresión, que no es sino eso, una digresión, pero que no pretende imputar a las nubes culpas que bien pudieran estar más cerca de nosotros, cerremos el paréntesis.

El esperado análisis quedó, al fin, hecho y lo publicaron todos los periódicos locales; uno de ellos, bajo el epígrafe "La excelente potabilidad de las aguas", decía así:

"En relación al comentario popular e infundado que atribuía a las aguas los numerosos casos de colitis registrados estos días, dijo el señor Torrijos que el Laboratorio municipal había hecho un análisis de estas aguas, cuyo resultado no puede ser más tranquilizador. Las aguas están integradas por 0'00315 gramos de ácido oxálico, 0'00040 de oxígeno, 0'00158 de permanganato y ninguna porción de nitrógeno nitroso y nitrógeno amonacal; es decir, de excelentes condiciones de potabilidad. Sin embargo, el señor Torrijos ha dispuesto que se ejerza una estrecha vigilancia en estos análisis y que se analicen también a diario los helados que se expenden al público, para evitar transtornos en la salud pública."

En parecida forma lo insertan los demás, y puesto que los periódicos afirman que esto es un análisis y que es tranquilizador, no les contradigamos. Por el contrario, admiremos la singular propiedad de estas aguas que disuelven el oxígeno, pero no el nitrógeno ni el anhídrido carbónico, que tienen permanganato y en cambio están desprovistas por completo de sales de cal, de potasio y de sodio, tan frecuentes; bebamos, por lo tanto, agua destilada con unas burbujas de oxígeno, un poco de ácido oxálico libre y otro poco de "permanganato... sin apellido". ¿Que de dónde o de qué proviene el permanganato y el ácido oxálico?... Atengámonos a la prudente y conocida máxima: "Si quieres ser feliz, como me dices,—no analices, muchacho, no analices."

La racha pasó pronto, y ahora sólo se registran ya algunos casos aislados. Cesaron, pues, la alarma y las precipitaciones intempestivas, volviendo con ello la calma al cuerpo y al espíritu.

De vez en cuando, sin embargo, resurge el tema en las amistosas charlas, aunque únicamente para dedicarle, entre risas, festivas apreciaciones.

Hasta ha habido humorista que, tras de hacer notar cómo la indisposición aludida se desarrolló a fines de Agosto, que es la época en la cual muchos veraneantes inician el desfile, asegura, con aparente seriedad, que todo eso fué un original procedimiento ideado por el Centro de Atracción y Turismo para retener más tiempo aquí a la gente, porque, ¡cuálquiera emprende un viaje en semejantes condiciones!

MIGUEL A. CALVO ROSELLO

Informaciones comentadas

Nuestra producción en autarquía

Se ha celebrado en estos posteros días del pasado Agosto un Congreso cooperativo alemán en Dortmund. Asistía a sus sesiones el doctor Luther, presidente del Reichsbank. Expuso este gran economista, con la claridad y precisión que suele, su opinión sobre problemas que se discuten ahora en todas las naciones, y que llegan a España con agobiadores acuciamientos. De este discurso recojo estas palabras que importara meditar a nuestro ministro de Agricultura, Industria y Comercio: "Una autarquía absoluta sería pagada demasiado cara por la miseria y la muerte de numerosos alemanes. Los errores y los excesos de la economía privada—la anarquía de la producción libre, como dicen los arbitristas y burócratas españoles—existen indudablemente; pero las experiencias de Economía dirigida hechas hasta aquí han demostrado que sólo la iniciativa privada es capaz de obtener los mejores resultados en la actividad humana..."

Pocos días después, "Le Temps", de París, el diario francés más estrechamente ligado a todos los intereses de la producción, escribe estas palabras concretas y precisas: "La economía dirigida va, no solamente contra el progreso de la propia nación, sino contra la paz del mundo. Su final irremediable es la autarquía. Los que no quieran caer en ella han de colocar la dirección de la economía en la ciudad de la Utopia."

Algo más preciso y concreto dice en "Le Journal du Commerce" un tratadista de gran autoridad, Jacques Bainville: "Para demostrar la superioridad de la economía dirigida sobre la libre, habría que comenzar por probar que los gestores de la dirección poseen una póliza de seguro contra el error; que estos hombres técnicos de cátedra, juristas o burócratas, que no conocieron las realidades inexorables dirigiendo negocios propios, son más clarividentes, están mejor informados y dotados de un espíritu más sagaz, que los productores que en el mundo entero, sin excepción de ningún país, no han podido evitar que las vacas gordas de la guerra se tornaran en las vacas flacas de un ciclo implacable. Por bien organizado que teóricamente esté el Estado, los dirigentes de la economía han de ser siempre hombres de carne y hueso y no arcángeles milagrosos. Estos hombres privilegiados no son infalibles y, además, dirigirán tomando sus ideas en las mismas fuentes donde las tomaban sus antecesores: en la moda, en la cultura y en el ambiente del día. Se rendirán como los otros a sugerencias del momento, a influencias exteriores inevitables, a convenciones políticas, a testarudeces doctrinales, a fanatismos ideológicos... Esta es la gran realidad humana... ¿A qué miserias llegará a conducirnos?"

Jacques Bainville hubiera encontrado la respuesta leyendo el informe formulado ante el Gobierno y el Parlamento holandés por la comisión Welter. Holanda, en efecto, acaso por la situación en que se encontraba durante la guerra y por tener en el mercado alemán su mayor consumidor, fué de los primeros países que padecieron las angustias de la crisis. Allí también la influencia de las doctrinas socialistas inclinó a los gobernantes a poner en tutela la economía nacional. La burocracia, encargada de dirigir la producción, facilitar el comercio y organizar el trabajo, ha fracasado totalmente y no ha hallado remedio para ninguno de los males padecidos. El número de obreros sin trabajo ha llegado al cuarto de millón, consumiendo cantidades enormes que el Estado y los Municipios arbitran para su socorro; han disminuido las exportaciones; se han paralizado numerosas industrias; pueblos enteros piden al Estado que los salve de la ruina. El único aumento logrado por la economía dirigida ha sido el del déficit del presupuesto, en tal proporción, que ha llegado a producir espanto.

¿Qué ha hecho el Gobierno ho-

landés? Ha buscado la solución fuera del Parlamento y fuera de sí mismo; esto es, fuera de la política. Ha constituido una comisión de industriales, asesorada por algunos funcionarios. Y esta comisión, presidida por el ex ministro y ex vicepresidente del Consejo de Indias, señor Welter, ha dicho al Gobierno que la economía de un país no puede dirigirse por el Estado más que con dos bridas: el presupuesto de gastos y el arancel aduanero. En lugar de crear nuevas oficinas y aumentar el número de funcionarios, la primera solución ha de encontrarse reduciendo los gastos implacablemente, para descargar de tributos al contribuyente, que ha agotado ya su capacidad de pago, y para atraer capitales que den vida nueva a la economía nacional.

El Gobierno se había sometido de antemano a los designios de esta comisión, y acepta, por lo tanto, supresiones y mutilaciones que aquí escandalizarían: 25 millones de florines en el presupuesto de carreteras, 15 millones en el de escuelas, 7 millones en el limitadísimo de guerra y otros tantos en el de justicia. Se rebaja el cincuenta por ciento a los obreros en paro forzoso y del 8 al 13 por 100 en el sueldo de los funcionarios, comenzando por la propia Reina Guillermina. Y algo más implacable aún. Se suspenden las obras titánicas de desecación del Zuiderzee, que constituyen un apasionante anhelo nacional y que eran como la conquista de un territorio nuevo. Ya se desecará aquel mal interior y se engrandecerá la Patria cuando pueda hacerse sin apelar a emisiones de deuda y sin agarrar con el tributo a las generaciones actuales. El 20 de Septiembre se someterá este presupuesto al Parlamento. No intenta el Gobierno hacerlo votar forzosamente, pero a los que intenten modificar sus determinaciones demasiado radicales, les dirá que este es el único método de economía dirigida que no ha fracasado en ninguna parte y al que se preparan a apelar, un poco angustiadamente ya, cuatro grandes potencias: los Estados Unidos, Inglaterra, Francia e Italia, en las cuales han fracasado, ocasionando estragos, todos los arbitrios simplistas y candorosos de economía dirigida.

La convicción de este fracaso desborda ya de los técnicos librecos, urdidores de teorías sofisticadas como hacían los teólogos del casuismo, y de los parlamentarios y de los gobernantes. Oíd la angustiada apelación dirigida al pueblo yanqui por el almirante Richard E. Byrd, presidente de la Liga de Economía Nacional, ratificada por William Gree, presidente de la Federación Americana del Trabajo: "Necesitamos veinte mil ciudadanos que hagan presión sobre los representantes en el Congreso para arrancarles la abrogación definitiva de numerosos impuestos!"

¿No es ésta la misma política que va a seguir Francia? El 24 de Agosto aparecía en el "Journal Officiel" el primero de los decretos acordados para nivelar el presupuesto, imponiendo una rebaja del 5 por 100 en todos los sueldos pagados por el Estado, representando 24.307.482 francos. Y ha de proseguir hasta exceder de quinientos millones.

Ante este fracaso total en todo el mundo del arbitrio infausto de la economía dirigida, España va a apelar a su harta cara organización para encerrar nuestra producción en las angustias de una autarquía insuficiente y un presupuesto caro.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

Nuestra tribuna pública

Yo, soy médico; yo, no soy político

Y digo esto, amigo lector, porque no es tan fácil como a primera vista parece, encontrar un funcionario público con la fuerza de voluntad suficiente para estar completamente desligado de las tan seductoras como nefastas acechanzas políticas, máxime en los tiempos que estamos atravesando. Nosotros, los médicos rurales, y particularmente los de pueblos pequeños, los que tenemos la suerte de pertenecer a las altas jerarquías sanitarias, los que formamos en la lista que encabezaron compañeros tan ilustres como el francés Laennec, el inglés Jener, los españoles Sanmartín, Amalio Gimeno, etc., etc., no podemos en manera alguna formar parte racional de tan atrevida como desventurada empresa, sin lesionar nuestra dignidad, economía y alta alcurnia profesional que tenemos el honor de pertenecer, y con honra representar. Nosotros, los médicos rurales, los descendientes directos de galenos tan sabios, tenemos otra misión más alta, y hasta más santa que cumplir. Somos, somos esos funcionarios públicos que a altas y desapacibles horas de la noche, cuando Morfeo reparte el sueño sobre los tranquilos mortales, el sereno de viejo farol, largo capote, empuñado capuchón y enmohecida lanza, nos anuncia que, al último de la empinada calle, junto al calvario, cipreses y ermita, necesita de nuestro científico auxilio un moribundo creyente: que vaya, que corra, que vuele, que... ya no llega a tiempo.

Y entremedio de los compañeros de la triste noche y calvario arriba, oímos el macabro aullar del frío perro que con triste llanto implora refugio; el resoplido de la joven lechuza en lo alto de la iglesia o campanario; el fugitivo y astuto ladrillo de la sigil zorra, que a estas horas de la noche merodea en busca de alimento por los alrededores del tranquilo poblado; el monótono canto del buho del pinar cercano; el del varonil gallo, el de la matutina codorniz, el de la golondrina antes y a la hora de apuntar el día, como avisadora del gorrión para que éste emprenda sus pícaras correrías; en fin... hasta el rugido del fecundo Júcar, que a primeras horas de la mañana amenaza salir de su normal camino para sembrar espanto y desolación por los vecinos pueblos del valle, Castellón y Alcala.

Pero, amigo lector, ¡qué alegría más grande siente el modesto médico rural al tomar apuntes de estas armoniosas notas pueblerinas después de haber cumplido con su sagrado ministerio!

¡Qué satisfacción más intensa invade su ser profesional a estas primeras horas del nuevo día, cuando hombres, mujeres, niños, todos, todos con respeto descubren su cabeza al son de las fuertes campanadas del alba y primeros besos del sol naciente! Esta satisfacción, lector querido, sólo, y sólo la puede experimentar el que con su difícil trabajo ha logrado a toda costa salvar la vida de una mujer, de una esposa, de una madre cariñosa que bajo su pobre manto cubre y defiende la vida de sus lánguidos hijos... el médico rural, el que nada entiende ni debe entender de política, porque nada le importa; nosotros mismos, los que somos médicos, los que no somos políticos.

FRANCISCO ROIG

Antella, Septiembre 1932.

Lea usted LAS PROVINCIAS

PARA JUGADORES DE TENNIS
KOLA GRANULADA A. GAMIR

La musa en vacaciones

SONRISAS

En París se han batido dos músicos por disputarse la propiedad de un pasodoble... que a lo mejor no era de ninguno.

El combate fué reñido. (¡A ver si entre dos músicos iban a faltar "motivos"!)

En el asalto segundo fueron los dos tocados.

¡Arrea! ¿Y no resultó también "tocado" el pasodoble?

De un telegrama de un diario de Madrid que cae en mis pecadoras y veraneantes manos:

"Se dice que ha quebrado un rico banquero de esta plaza."

¡Relance! Quebrar... y en una plaza. ¡Ese hombre es "un fenómeno"!

Un rico ha pagado en París 16.000 francos por el manuscrito de "Las flores del mal", de Baudelaire.

En cambio, aquí, nunca les dió a la mayoría de los ricos por la lectura.

Ni falta que les hacía para ser "hombres eminentes".

Porque en España, cuanto más bruto se era "más se era".

De la crónica taurina en un diario:

"Cuarto.—Grande, con bragas... ¿Eh?... ¿Con bragas?"

Entonces... debía ser "chico".

Escribe otro revistero taurino:

"Chicuelo veroniquea, templando bien."

Y más abajo agrega:

"Música."

Bueno; eso de "música" lo veía yo venir desde que leí lo de "templando bien".

En cierta revista católica se expresa así un vate:

"Soy humilde, soy bueno, por eso tengo mi ánimo sereno."

Muy bien. Y permítame usted que el "sereno" ese vaya seguido de unas "palmas".

Firmado por A. Abellán leo en otra revista lo siguiente:

"El astro nocturno rayaba en el horizonte."

Pero oiga: ¿es que de noche no se percibe más que un astro?

¡Cómo se conoce que usted "no ha visto las estrellas"!

—¿Queréis saber si una ciudad es culta?—pregunta un cronista.—Mirad a sus árboles. Ellos dan la respuesta.

—¿Los árboles?

—¡Y también dan la "cayada"!

Otro veterano cronista me sorprende con esto: "La palabra viejo se hizo para el mundo".

¡Quí! La palabra que se hizo para el mundo es la palabra "mozo". (Y perdone el lector el chiste, que, por referirse a un "mozo", me ha parecido "propio de la estación".)

MIGUEL DE CASTRO

Balneario de Trillo (Guadalajara), Septiembre 1932.

UNA AGENCIA INGLESA ORGANIZA VIAJES A LOS SALONES DE MODA DE PARIS

EN LA PRIMERA EXCURSION VAN 250 DAMAS

Londres.—Una agencia de viajes ha ideado un nuevo sistema de excursiones colectivas, principalmente dedicadas para señoras y señoritas.

Se trata de visitar los grandes salones de modas de París, donde las damas podrán ver los últimos modelos de novedades lanzadas y hacer sus compras.

La agencia corre con todos los gastos de estancia, pero no con los que sus clientes pueden hacer en los salones.

Hasta ahora se han inscrito para esta primera excursión 250 damas inglesas, que emprenderán su viaje uno de estos días.

Ha muerto en Tetuán el P. José A. Lerchundi

El 28 del pasado mes de Agosto falleció en Tetuán (Marruecos) el benemérito misionero franciscano, reverendo Padre José Antonio Lerchundi, que contaba cincuenta y dos años de edad.

Su muerte fué la de un santo varón, y en aquella población ha causado enorme sentimiento.

Nació el padre Lerchundi en San Sebastián, y desde muy joven se observó en él una decidida vocación por la orden franciscana, siguiendo las huellas y el ejemplo de su pariente, el célebre arabista y diplomático Padre Lerchundi.

Decidido a ingresar en la orden franciscana, vistió por primera vez el hábito en el convento de Chippiona.

Terminados sus estudios con gran aprovechamiento, ejerció su ministerio sacerdotal en varias provincias andaluzas, llegando a ser guardián del convento de Estepa (Sevilla).

Hace ocho años pasó a la misión de Marruecos, donde trabajó sin descanso, siendo alabado por todos, debido a su acendrada caridad, exquisito trato y ejemplar celo por la solución de las almas. Fué párroco del Rincón de Medik, y últimamente lo era de la ciudad de Xauen, donde contrajo la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Su muerte fué verdaderamente ejemplar, recibiendo con edificante fervor los Santos Sacramentos.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, asistiendo el pueblo en masa y viéndose en la presidencia representaciones del alto comisario y del gabinete militar.

Festival de aviación

Recibimos la siguiente carta: "Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío: Ruego a usted se sirva dar cabida en el diario de su digna dirección a las siguientes líneas, por lo que le quedaré muy reconocido.

Suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Tomás Herreros."

A mi paso por Valencia, de Barcelona Madrid, me detengo unos días en esta hermosa y acogedora ciudad, y al recibir nuevamente el sincero homenaje de simpatía de los valencianos, me asalta una idea que deseo poner en práctica, para de esta manera poder corresponder, aunque modestamente, a tan inmerecidas atenciones.

Se trata de organizar un festival de aviación en honor a Valencia y a beneficio de la humanitaria institución de caridad, Asilo Hospital de San Juan de Dios.

La fiesta se verificará el domingo día 11, a las cinco de la tarde, en el campo de aterrizaje de la Malvarrosa. En el programa, exclusivamente de aviación, constará a mi cargo el número del lanzamiento al espacio desde avión, difícil prueba que realizaré por dos veces en el mismo festival: una de precisión, desde 300 metros de altura, y la otra, libre, desde 4.000. Estos ejercicios los llevaré a cabo desde el avión "Valencia", pilotado por el director de la Escuela de Aviación de la Malvarrosa, don Alfonso Alarcón. Habrá, además, otros números interesantes, y entre el público se sortearán dos bautismos de aire. Tengo el propósito de que la fiesta resulte de extrema brillantez, no por la cooperación que yo pueda aportar a ella, sino por la que presten los buenos valencianos, entre los que cuento a usted, no dudando que hará un buen servicio a los niños pobres y enfermos del sanatorio de San Juan de Dios, publicando gustosísimo esta carta y cuantas notas relacionadas con el beneficio para ellos, sean menester.

Gracias anticipadas, señor Director, y disponga de esta humilde persona, como sea su deseo.

TOMAS HERREROS

7-9-32.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

INFORMACION LOCAL

Una enérgica bebida depurativa

Toda persona, cuando llega la Primavera, necesita limpiar y clarificar su sangre por mediación de una cura depurativa. Esto es verdaderamente indispensable para toda persona que se vea atormentada por erupciones de granos, diviesos, forúnculos, sarpudillos, herpes, usagre (crosta lactea), eczema o cualquiera otra enfermedad de la piel, engendrada por las impurezas de la sangre. Hace ya cincuenta y cinco años, millares de personas hacen esta cura, tomando la BOISSON BLANCHE del Abate Magnat. Con esta bebida, que está dotada de energías depurativas excepcionales, la sangre queda completamente purificada, los granos se secan en cinco o seis días, en casos más graves y antiguos exigen un poco más de constancia; pero con la seguridad de obtener siempre su total curación. La BOISSON BLANCHE del Abate Magnat se toma como una tisana, no teniendo contra indicaciones. El frasco para hacer un litro de esta excelente bebida, se vende al precio de pesetas 3'15 en todas las Farmacias.

ESTREÑIMIENTO se corrige tomando después de cenar dos LAXOLENTEJAS. Caja, una pta.

TINTURA IODO-TANICA DOCTOR GREUS. Lo mejor en esta época para niños raquíticos y escrofulosos. Farmacia P. S. Catalina, 4.

NOTICIAS

La Policía hizo ayer un buen servicio. Durante la noche del martes estuvo practicando pesquisas para hallar el paradero de unos cuantos comunistas que son los autores del movimiento de intranquilidad que se viene observando en Valencia de algunos días a esta parte, y tuvo la suerte de dar con ellos. Los detenidos fueron doce, y entre ellos varios forasteros. Se les recogió también documentos y hojas de propaganda comunista. Considerase que este servicio podrá influir favorablemente en la no repetición de actos de violencia, como los que se han ejercido últimamente.

Fuera de la huelga de construcción, que aún continúa, aunque débilmente, no se registra en este momento ningún otro conflicto de carácter social, ni sucede nada saliente que merezca registrarse en esta crónica, salvo lo del calor, que continúa apretando más de lo que corresponde al tiempo en que estamos.

—ENFERMOS DEL HIGADO. BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES.

—La sesión municipal de ayer estuvo precedida de una carta dirigida por el alcalde a todos los concejales en ruego de que asistiesen, pues hacía falta la presencia de la mitad más uno, para aprobar unas transferencias propuestas, destinadas al pago de volantes, y de no ser aprobada, se vería precisado el señor Lambies a darlos de baja a todos, por imposibilidad legal de pagarlos.

De todos modos, ayer se avisó a los obreros de todas las brigadas municipales, y ante el temor de que no se reuniese número suficiente de concejales, que el próximo viernes dejarían de trabajar para el Ayuntamiento.

El aviso era obligado, pues el plazo de tres días de antelación es inexcusable para que surta los efectos propuestos.

Lo que no sabemos es si en vista de la aprobación, se desistirá de la baja o se mantendrá.

—CONTADORES ELECTRICOS MEJORES MARCAS. GRAN VIA, 38. TELEFONO 12.953.

—Estos días ha sido puesto en libertad el detenido gubernativo señor Picornell, rector del Colegio de Santo Tomás, quedando aun en la Cárcel Modelo, sujetos a detención gubernativa, los sacerdotes don Sebastián Martín, don Alberto Roger y don Alfonso Sebastián; los tenientes coroneles don Gabino Otero y don José Gandía; los comandantes don José Camaña y don Lorenzo Díez-Prieto; el capitán de Seguridad, don Pedro Urbán; los abogados don Joaquín Manglano, barón de Cárcer, y don Jesús Domingo; don Vicente Lalsala, licenciado en Ciencias; don Miguel Suria, médico; don Alejandro Gual (hijo), seminarista, y don Francisco P. Momblanch, don Juan Sebastián, don José Vallterra, don Salvador Domenech, don Andrés Cortés, don Emilio García, don León Climent, don José Fenollar, don Miguel Pastor, don Jesús Pastor, don Alejandro Gual, don Emilio Oliver y don Marcelino Giner.

También figuran como detenidos varios comunistas y algunos obreros complicados con las últimas huelgas.

—GRAN COLEGIO CISNEROS. ENSEÑANZA GRADUADA. NIÑOS — NIÑAS — PARVULOS. Preparación Magisterio, Bachillerato, etc. CLASES NOCTURNAS. P. Luis Vives (junto hotel Inglés).

—En relación con los procesos por la evasión de capitales, se ha puesto en circulación el nombre de un súbdito francés, Enrique Galvañ.

A ruegos de parte interesada hacemos constar que ese nombre se ha dado equivocadamente.

No se trata de Enrique Galvañ, que ni es súbdito francés ni cosa que se le parezca, sino de Enrique Albau, que además de súbdito francés, es el que aparece como complicado en dichos sucesos.

—En edificio de su propiedad (Isabel la Católica, 10) el UNICO Colegio Oficial Francés ofrece a ustedes la instrucción perfecta (1.ª y 2.ª enseñanza y clases en francés) la educación moderna y exquisita; la higiene más cuidadosa. Profesorado diplomado francés y español. Profesor de Religión. ¡Visítelo! ¡Visítelo! Siempre abierto.

—Hoy jueves, a las 19 horas 30 minutos, se radiará desde Barcelona una conferencia del culto ingeniero agrónomo señor Valls, afecto al Servicio Agronómico de Gerona, sobre las incidencias del contingente de importación de frutas frescas y legumbres frescas, decretado recientemente por Francia, y subsiguientes disposiciones adoptadas por el Ministerio del ramo español.

—ESTRENIDOS. BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES.

—Nota facilitada por la comisión de Mercados y Abastos, referente a las cotizaciones de géneros en el Mercado de Abastos en el día de ayer:

- Frutas:
 Uva moscatel, a 0'20 y 0'40 kilo.
 Uva roseti, a 0'30 y 0'50.
 Uva valanci negro, a 0'40.
 Uva valanci blanco, a 0'35.
 Uva royal, a 0'50 y 0'65.
 Bresquillas, a 0'30 y 0'85.
 Manzanas serenas (Ribera), a 0'10 y 0'15.
 Manzanas camuesas, a 0'25 y 0'40.
 Higos, a 0'20 y 0'30.
 Hortalizas:
 Judías ferraúra, a 0'45.
 Judías desgranar, a 0'30 y 0'35.
 Pimiento verde, a 0'10 y 0'14.
 Pimiento colorado, a 0'50 y 0'55.
 Pimiento morrongo, a 0'25.
 Tomate huerta, a 0'25 y 0'30.
 Limones, a 1 y 1'20.
 Patatas, a 0'10 y 0'12.

—LAMPARAS AUTO PHILIPS. GRAN VIA, 38. TELEFONO 12.953.

—Ha tomado posesión la nueva junta directiva de la Sociedad De-

pendencia Mercantil, que está compuesta por los socios siguientes:

Presidente, Roberto Máñez Cirujeda; vice primero, Carlos Chenoll Ortí; vice segundo, José Baeza Parra; secretario general, José Valero Insa; vice primero, Vicente Balaguer Navarro; vice segundo, Francisco Aranaz Clemente; secretario actas, Rafael Subrats Esteve; tesorero, Francisco Gómez Reig; contador, Enrique Songel Mullor; vice, Ismael Piquer Calpe; bibliotecario, Ernesto Guillot García; vocales: José Catalá Pérez, Santiago Bujeda Lahoz, Juan Vea Albiñana, Bernardo Gálvez Collado y José Arnal Ortiz; director Boletín, Manuel Oltra Escrivá.

Desde este momento, todos y cada uno de los integrantes de la misma, se ofrecen incondicionalmente a todas las organizaciones hermanas.

Militares

En la orden de la división, correspondiente al día de ayer, se decía lo que sigue:

“Los jefes y oficiales que deben practicar en los cuerpos de esta división, en virtud de lo dispuesto en el apartado segundo de la orden de la división de 28 de Enero último, son los que se expresan

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Orden del día

Presidió el señor Lambies. Como al comenzar la sesión no había más que 24 concejales y precisaba la presencia de 26 para aprobar unas transferencias que figuraban en primer término del orden del día, se dejaron para el final de la sesión.

Pasaron a comisión unas propuestas de pago de honorarios devengados por el procurador de los Tribunales señor Bas Lacasa, que importan 8.875'62 pesetas.

Fué aprobada la quinta certificación de obras del puente de Campanar.

Pasó a comisión el dictamen proponiendo que se asfalte la plaza de Pellicers; el rererente a que se conceda a don José María Bovi Bernardo, una indemnización de 21.799'98 pesetas, como industrial establecido en la casa expropiada número 8 de la plaza de la Reina (hoy de la Región Valenciana).

Y el relacionado con el adoquinado de la calle de Pepita.

Se acordó adoptar las disposiciones que indica el señor director del Instituto municipal de Higiene, para hacer efectiva la vacunación antivariolosa.

También se acordó que tenga efectividad la jubilación del profesor de la Banda Municipal don Antonio Caravaca.

A petición del señor Salcedo pasó a comisión la iniciación de expediente para expropiar el edificio de la antigua panificadora de la calle de Amadeo de Saboya. Y para expropiar la casa 46 de la calle del Maestro Aguilar.

Fué aprobada la construcción del camino desde la Mata del Fang al Palmar, a base de la construcción de los puentes sobre los canales Rincón del Olla, acequia Nueva y Sequiota, ya terminados.

Hubo largo debate acerca de si se concede una subvención de pesetas 2.000 a la Federación Española de Ajedrez para el campeonato nacional que ha de celebrarse en Valencia. En votación nominal se acordó conceder mil.

No se pudo aprobar un dictamen que iba por primera vez a sesión; se proponía la transferencia

en la relación que sigue a continuación. A fin de que dichos jefes y oficiales puedan concurrir a las próximas escuelas prácticas, el período de prácticas para los mismos comenzará en 15 del actual y terminará en la misma fecha del mes de Octubre próximo.

Estado Mayor.—Al Estado Mayor de la división: Capitán don Francisco Sanchis Candela.

Infantería.—En el regimiento número 7: Teniente coronel don Carlos Redondo Flores, de la Caja de Reclutas número 30.

En el regimiento número 13: Comandante don José Osset Fajardo, de la Caja de Recluta número 21. Capitán don Ramón Ricart Boira, de la Caja de Recluta número 21.

En el regimiento número 33 (base naval): Comandante don Benigno Martínez Portillo, del Centro de Movilización número 6. Capitán don Francisco Sánchez Oлива, del Centro de Movilización y Reserva número 6.

Caballería.—En el regimiento de Cazadores número 7: Teniente coronel don Augusto Pavón Tierno, del Centro de Movilización número 5.

Artillería.—En el sexto regimiento ligero: Comandante don Fernando Bandín Delgado, de la Fábrica de Pólvoras.”

de un crédito de 40.000 pesetas de “Gastos” del proyecto de ampliación del Parque de los Viveros Municipales y obras”.

Este dictamen quedó sobre la Mesa, porque para su aprobación, al ser presentado a sesión por primera vez, necesita las dos terceras partes del total de concejales.

Despacho extraordinario

Se facultó a la Alcaldía para que designe, si así lo estima, representante del Ayuntamiento en la Asamblea general de Municipios españoles que se celebrará en La Coruña del 11 al 18 de este mes.

Se dió cuenta del acuerdo de la Diputación designando a los señores Llerandi, Roger y Galán, para formar parte de la ponencia encargada del estudio del establecimiento de rápidas comunicaciones terrestres y aéreas entre Valencia y Madrid.

También se dió cuenta del escrito de la presidencia del “Centre d'Actuació Valencianista” sobre la conmemoración de la conquista del reino de Valencia por don Jaime I y propuso que asista el Ayuntamiento en Corporación al acto que tendrá lugar el 9 de Octubre próximo, y figure como Patrono en los demás que con este motivo se celebren, sin gasto alguno para la Corporación.

Se dió cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de Reus sobre medidas a adoptar con los funcionarios y dependientes municipales infieles a la República.

Pasó a la comisión de Hacienda la propuesta de la Alcaldía, refundiendo en una nueva organización el Negociado de Solares y servicios de Desinfección y licencias de mudanzas, en la sección de Plus Valía e Inquilinato, a los fines de evitar la duplicidad en servicios y molestias a los contribuyentes, y estableciendo normas de compensación en aclaración del acuerdo de 25 de Septiembre de 1930.

Pasó a la comisión de Mercados la petición de la Sociedad de Importadores de Plátanos y Vende-

dores ambulantes de dicho fruto, solicitando la rebaja de la venta en ambulancia de plátanos al arbitrio que por la misma se satisfacía en 1931.

LAS TRANSFERENCIAS

Se suspendió la sesión por cinco minutos, para ver si llegaban los dos concejales que faltaban para completar los 26 indispensables. Llegaron los señores Albors y Blasco y se reanudó la sesión.

Propone el dictamen que transfieran 1.074.208'18 de los capítulos 1, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 13 y 17 a los capítulos 1 al 11, inclusive, artículos y partidas que en el dictamen se consignan. Y proposición del concejal señor Porta para que se amplíen las anteriores transferencias en la forma que se indica en dicha proposición.

Varios señores presidentes de comisión solicitaron que no se lleven a cabo determinadas transferencias que afectan a sus comisiones.

El señor Barrera se opuso a la aprobación de la proposición del señor Porta, y especialmente a lo que hace referencia a la compra de un automóvil por cinco mil pesetas.

El señor Porta alegó en su proposición hay una parte referente a la habilitación de créditos para el personal del Almacén General, que trabaja y no cobra.

El señor Brau opinó que en el Ayuntamiento hacen falta automóviles, pues con ello se evitaría tomar taxis, que resultan más costosos. En cambio el señor Ruiz opina que debiera prescindirse de todos los automóviles que hay, porque da la casualidad de que cuando se necesitan no se encuentran, citando al efecto lo que ocurrió recientemente en que, habiendo de hacer una inspección de Mataderos a la una de la tarde, no encontró ningún automóvil municipal, y tuvo que alquilar un taxi, a pesar de que—según afirmó—se gastan más de 60.000 litros anuales de gasolina.

Finalmente, con el voto en contra de los señores Santonja, Casanova, Tarazona, Mira y Trigo, se aprobó la primera parte del dictamen. Y a continuación se aprobó la proposición del señor Porta, desglosando de ella lo relativo a la adquisición del automóvil, que pasó a comisión.

A continuación, con el voto en contra de los señores Santonja, Tarazona y Casanova, se aprobó el dictamen que proponía suplementos de crédito por la suma de 408.378'50 pesetas, con cargo al sobrante de la liquidación del Presupuesto de 1931, para ampliación de los capítulos 6, 7, 8, 10 y 11, artículos y partidas que en el dictamen se detallan. Quedó sobre la Mesa en la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Brau se ocupa de la necesidad de que la limpieza del Mercado del Grao se haga convenientemente. Propone quitar el nombre de Pabellón de la Infanta María Teresa que ostenta el de un Sanatorio. Y propone que a la calle de la Esperanza (Benimámet), se la denomine de Santiago García.

El señor Olmos, luego de sentar la afirmación de que se ha demostrado científicamente la bondad de las aguas de la Alameda, dijo que en la ex fábrica de Marín hay tuberías, camas y tinas, con lo que se podría hacer un ensayo de balneario. Añadió de que el trust de las aguas de Carlsbad ha puesto su vista en las de la Alameda. Y terminó diciendo que la representación parlamentaria valenciana debe trabajar para que el Estado las ceda gratuitamente a Valencia.

El señor Marco pidió que se suprima el nombre de la calle del General Sanjurjo.

Y el señor Barrera, que se tome una determinación radical respecto al montón de ladrillos con que comenzó lo que había de ser monumento al cabo Noval en la Gran Vía.

Y se levantó la sesión.

Oposiciones
 MECANOGRAFOS - ESTADISTICA
 NO SE EXIGE TITULO
 SUELDO INICIAL 3.000 PESETAS

Primera y Segunda Enseñanza
 CLASES ESPECIALES
 IDIOMAS - COMERCIO

Escuela Práctica
 PUERTO RICO, 47

SECCION DE ESPECTACULOS

COLISEUM :: HOY JUEVES, sesiones de cine sonoro Western electric
A las 4'30 tarde y 9'15 noche

- 1.º **EL GIGOLO** por William Powell
- 2.º **Gordos y flacos**
Por Marie Dresler-Polly Moran-Anita Page
- 3.º **Yo quiero que me lleven a Hollywood**
Ensayo de revista, en español. Música de PATIÑO
Dirección de EDGAR NEVILLE
- Una charla de F. GARCIA SANCHIZ
- 4.º **DIBUJO SONORO**

LIRICO HOY JUEVES

BUTACA 1 PTA. Sesiones a las 5'30 tarde y 10 noche

EL CIELO EN LA TIERRA

Por SLIM SUMERVILL y LEW AYRES

LAS NOCHES DE PORT SAID

75 % hablada en español

Por RICARDO NUÑEZ y RENE HERIBEL

TEATRO PRINCIPAL

EMPRESA PORDOMINGO
COMPANIA DE COMEDIAS

MELIA-CIBRIAN

Actriz cómica:

AMALIA DE ISAURA

Viernes 9 de Septiembre de 1932

A las 10'15 noche

DEBUT DE LA COMPANIA con

LA MELODIA DEL JAZZ-BAND

Creación de la primera actriz PE-PITA MELIA y de la actriz cómica AMALIA DE ISAURA

TEATRO RUZAFÁ

Compañía lírica teatro cubano

A las 5'30 tarde

A las 10'15 de la noche:

La grandiosa obra lírica

LA VIRGEN MORENA

Delirantes ovaciones al eminente cantante

EDUARDO BRITO

en la bellísima romanza

¡MI VIDA ES CANTAR!

Verdadero éxito de esta compañía

El espectáculo de alegría

HABANA - NEW-YORK

con la Orquestina Típica Cubana

Todos los días, función tarde y noche.



A las 5'45 tarde y 10 noche

ULTIMO DIA

RABAT

Reportaje narrado en español

EL PROFUGO

Un profundo drama de almas, producido al choque de dos civilizaciones distintas.

Una obra maestra de

CECIL B. DE MILLE

Film Metro Goldwyn Mayer

MAÑANA VIERNES, ESTRENO: MARIE DRESLER y POLLY MORAN en LA ALCALDESA.

Cinema Suizo

Hoy, a las 5'30 tarde y 10 noche

Una amiguita como tú

Por ANNY ONDRA

Los calaveras

Hablada en español por la pareja STAN LAUREL y OLIVER HARDY

Mañana: ESPOSAS A MEDIAS, por Warner Baxter y Leyla Hy-mans.

Cinema Goya

5'15 tarde y 9'45 noche

EL EMBRUJO DE SEVILLA

hablada en español, por Rafael Rivelles y María Fernanda Ladrón de Guevara.

TIEMBLA Y TITUBEA

hablada en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Riguroso reestreno:

LOS AMORES DEL GRAN DUQUE

Laura La Plante en su mejor producción sonora.

Lunes: CINOPOLIS, por Imperio Argentina con sus famosos tangos.

Cine al aire libre La Señera

Situado en A. Amalio Gimeno

1.º **EL ORGULLO DE ALBACE-TE**, por el graciosísimo actor Montenegro.

2.º **LA CONDESA MARIA**, por Rosario Pino, Sandra Milowanoff, José Nieto y Valentín Parera.

LIBRO NUEVO "MINIATURAS"

Por I. Llorente Falcó

De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas.

Noticias teatrales

RUZAFÁ.—Todos los días por la tarde, a las 5'30, y por la noche, a las 10'15, se representa la grandiosa obra lírica "LA VIRGEN MORENA", siendo su interpretación cada día más celebrada por el numeroso público que asiste; la romanza "MI VIDA ES CANTAR" se repite tres y cuatro veces todas las representaciones por el eminente baritono Eduardo Brito. La presente semana, última de actuación de esta compañía.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío de la Estación: "Gracia gitana", pasodoble, N. García; "Vieja historia", solo de violoncello, Marie; "La vida por el Zar", selección, Glinka; "Leyenda del castillo moro", L. Chavarri; "¡Qué barbaridad!", schottis, Dotras Vila; "Solandra", vals, George; "¡Qué fenómeno!", pasodoble, C. M. Villacaña.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios. Audi-ción variada.

19: Cierre de la Estación.

21'30: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.

21'35: Sección esperantista.

21'45: Concierto sinfónico, en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio. Primera parte: "Rosamunda", de Schubert; "Invitación al vals", de Weber; "Rapsodia española", Ravel; "Preludio a la noche": a), Malagueña; b), Habanera; Feria Segunda parte: "Sinfonía número 3": Allegro con brio, Marcha fúnebre, Adagio assai, Scherzo, Allegro vivace, Allegro molto, de Beethoven. Últimas noticias de prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia.

23'30: Cierre de la Estación.

Barcelona.

13: Programa de discos selectos

15: Concierto.

19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

19'30: Programa del radioyente.

21'5: Orquesta.

22'15: Transmisión desde el café Español de un concierto.

24: Fin de la emisión.

Madrid.

14'30: Concierto.

19: Programa del oyente. Recital de canto, por Jesús Gallego Marquina, baritono. Transmisión del concierto que ejecutará en Rosales la Banda Municipal.

EXTRANJERO

Poste parisién.

19: Concierto vocal y orquestal

21'45: Cierre.

Milán. Turín. Génova. Trieste.

19: Periódico hablado. Boletín meteorológico.

19'20: Consejos útiles a las amas de casa.

19'30: "Sansón y Dalila", ópera en tres actos, de Saint-Saens. En los intermedios: Charla. Noticiero teatral. Después de la ópera. Periódico hablado. Cierre.

Bruno.

17'25: Emisión alemana.

18: Retransmisión de Mor. Os-trava.

18: Retransmisión de Praga.

Stuttgart.

19'30: "Elixir de amor", ópera cómica en dos actos, Donizetti.

21'10: Lírica guerrera china.

Hamburgo.

19: Concierto de ópera alemana.

20: Concierto por la Filarmónica de Hamburgo.

Toulouse.

19: Arias de operetas.

PLAZA DE TOROS (TEATRO DE VERANO)

Hoy, a las 10'15, hoy Despedida de los espectáculos

D'ENRI

LUJOSA PRESENTACION ESCENICA

Escamoteo y desaparición de un caballo vivo

19'30: Orquesta vienesa.
20: Gran orquesta sinfónica.
21'45: Algunos pasodobles.

Roma.

19'20: Consejos útiles a las amas de casa.

20: Concierto dedicado a obras de Massenet. Selección de la ópera "Il Re di Lahore".

Langenberg.

19: "De la flauta al timbal", conferencia.

19'40: Concierto sinfónico.

Praga.

19: Retransmisión del teatro Burian. Cierre.

TAURINAS

INAUGURACION DE LA SEGUNDA TEMPORADA NOCTURNA -- GRAN NOVILLADA ECONOMICA SIN CABALLOS PARA EL SABADO, DIA 10

Para el próximo sábado día 10, a las diez y cuarto de la noche, la empresa ha organizado una grandiosa velada con los mejores becerristas que hoy cuenta la afición y la presentación en Valencia del famoso boxeador torero, que venció por k. o. a Félix Gómez, el día 28 de Agosto pasado, en esta plaza. Como decimos, es una novillada sin caballos, de postin, ya que el cartel encierra los más famosos becerristas, como son Alfredo Blasco "Blasquito", José Martín, de Alboraya, torero éste que promete mucho, como ya lo tiene demostrado en esta plaza y que este año ha sido el ídolo de los ganaderos durante la temporada de tiente.

Por si esto fuera poco, está el aliciente, como decimos, de la presentación en Valencia del torero boxeador Alvaro Santos, que quiere demostrar en esta plaza la buena calidad de torero que es, así como lo demostró el 28 de Agosto como boxeador, que venció a Félix Gómez por k. o.

Los seis grandes becerras que se lidiarán en esta grandiosa velada, pertenecen a la renombrada ganadería de don Diego Zaballos, de Madrid, y los precios serán muy económicos. No dudamos que con estos alicientes que presenta la empresa, habrá esa noche una gran entrada.

Gaceta del Foro
CONTRA LA PROPIEDAD

Entre los delitos contra la propiedad se encuentra el llamado de daños. "Son reos de daño, y están sujetos a las penas de este capítulo, los que en la propiedad ajena causaren alguno que no se halle comprendido en el anterior (capítulo)", dice el artículo 575 del Código penal.

Los daños se pueden causar deliberadamente y por imprudencia temeraria. Los dos juicios que anoche se celebraron ante la Sala de vacaciones se refieren a esta última clase de daños. Automóviles y camionetas. Carretera y vía urbana. Choques de los que afortunadamente quedaron exentas de lesiones las personas. A los responsables de los daños económicos originados les defendieron los abogados señores Garín y Feo

García. Para el primero, quien se sentaba en el banquillo no era el autor del daño de que se le inculpaba. No lo podía ser, pues el mismo día en que ocurrió el hecho, y a la misma hora, junto a Benetúser, estaba él en Alcira. Un acta notarial lo acreditaba. El señor Feo García esgrimó el arma del caso fortuito irremediable para defender al mecánico que se acomodaba poco cómodamente en el banquillo de los acusados.

VISITA GENERAL DE CARCELES
El presidente de la Audiencia don Luis Suárez, acompañado del magistrado don José Enriquez, teniente fiscal don Rafael Balbín, secretario de Sala don Blas Tello, abogados don Salvador Belmont, don Gonzalo Micó, don Ricardo Bertó y don Juan Alegre, juez accidental del distrito de Serranos don José Taroncher y oficial habilitado del juzgado de instrucción del Mercado don Bautista Domenech, giraron ayer mañana la visita general de cárceles, sin incidente alguno.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY CRIMINAL
San Vicente. — Lesiones. Letrado, señor Viñals.
San Vicente. — Desacato. Letrado, señor Feo García.
San Vicente. — Resistencia. Letrado, señor Peiró.
Mar. — Aatentado. Letrado, señor Supervia.

Cartelera
RUZAFÁ.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: La virgen morena; Habana-New-York.
PLAZA DE TOROS.—A las 10'15 noche: D'ENRI.
CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
SUIZO.—A las 5'30 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
GOYA.—A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
LA SEÑERA.—A las 10 noche: Cine mudo al aire libre.

CONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.
MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.
GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.
MUNDIAL CINEMA.—Cine sonoro.
LAS ARENAS.—Cine a orillas del mar.

Para todos los asuntos relacionados con LAS PROVINCIAS en Barcelona, dirijanse los interesados a Diarios de España, Fontanella, 10, primero. Teléfono 16.606

Teléf. de LAS PROVINCIAS

12-5-20 y 13-8-97



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el día 9 en las parroquiales iglesias de San Andrés, Catedral Metropolitana, San Bartolomé, San Juan y San Vicente, Padres Dominicos, Padres Camilos, iglesia del Temple, Hermanos Maristas, Asilo Protectora de los Niños, Beneficencia, Hermanitas de los Pobres, San Juan de Dios, religiosas del Servicio Doméstico, Colegio de Jesús y María, convento de Religiosas Adoratrices y Asilo de San Eugenio; el día 10 en las Escuelas Pías, así como el día 9 en las parroquiales de Santa María, San Carlos, iglesias de San Miguel, San Francisco, La Concepción, Santa Ana, Santo Hospital y Padres Franciscanos, en Onteniente, en la parroquia de Fontaneres, serán en sufragio del alma

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Joaquín Puigmoltó Rodríguez de Valcárcel Rodríguez-Trelles y de León
QUE FALLECIO EL DIA 4

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de S. S.

Su afligida madre la excelentísima señora condesa viuda de Torrefiel, hermanos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amistades asistan a alguno de dichos actos religiosos.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Trinidad Ferrer Comes

VIUDA DE DANIEL GAMON

que falleció en la tarde de ayer

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Daniel, doña Teresa y doña Amparo Gamón Ferrer, hijos políticos don Vicente Gamón y doña María Jara, nietos, hermano don Francisco, hermana política, tía, primos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las 12'30, desde la casa mortuoria, Angel Guimerá, 43, hasta el sitio de costumbre, por lo que quedarán muy agradecidos.



SEXTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Antonio Roig Mir

que falleció santamente el 9 de Septiembre de 1926

Las misas con ejercicio de almas que se celebrarán mañana día 9 en la parroquial iglesia de San Andrés, a las siete y media y ocho. Todas las que se digan en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer y en las iglesias de Corbera y Montañeta, de Poliña, así como todas las que se celebren ese mismo día y todos los días 9 de todos los meses durante todo el año en los conventos de Monjas Franciscanas, Siervas de María, Hermanitas de los Pobres, misa y Manifiesto de Su Divina Majestad en el Servicio Doméstico, y las de once y media y doce, con rosario, en la Capilla de la Santísima Trinidad, de la Catedral, serán en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos y nieta, agradecerán a sus demás parientes y amigos, la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — La Natividad de Nuestra Señora. Santos Adrián, Timoteo, Fausto, Néstor, Eusebio, Néstaio, Zenón, Teófilo, Aumón, Nestorio y Corbiniano.

Rito doble de segunda clase con octava simple; color blanco; misa de la Natividad de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS.—Principian en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por los Terciarios Franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.—Co-

responde al turno del Espíritu Santo.

CULTOS PARA HOY

En la iglesia parroquial de la Santa Cruz hoy, día de la Natividad de Nuestra Señora, se celebrará en esta parroquia, a las nueve y media, fiesta con sermón por el doctor don Pascual Llop.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Covadonga. Santos Pedro Claver, Sergio, Queremón, Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Estrotón, Rufino y Rufiniano.

Rito simple; color encarnado; misa de San Gorgonio, mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Se descubre a las seis de la ma-



Todas las misas que se celebrarán mañana, 9 de los corrientes, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en el colegio de Corpus Christi y en la parroquia de San Andrés y en la de San Nicolás, serán en sufragio del alma de

Don Enrique Moret Albors

que falleció en esta ciudad el día 9 de Septiembre de 1921

R. I. P.

Su hija doña Consuelo e hijo político don Jesús Corróns, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

ñana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por el Centro Escolar y Mercantil.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Vicente Ferrer.

CULTOS PARA MAÑANA

—Al Sagrado Corazón de Jesús: La Consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús, con misa de Comunión reparadora, tendrá lugar en el convento de Padres Dominicos.

—A Nuestra Señora Refugio de Pecadores:

Continúa el novenario: En la Trinidad, a las siete de la tarde, con ejercicio y sermón por el coadjutor de San Andrés, doctor Ferrer Ferrer.

—A Nuestra Señora Salus Infirmorum:

Continúa el novenario: En las Siervas de María, a las siete y a las ocho, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón por el Padre Salvador, Sch. P.

—A Nuestra Señora de la Merced:

Continúa el mes: En Santa Mónica, a las 7'30, con misa de Comunión y Salve.

—A Jesús Crucificado: En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición. Por la tarde, a las 4'30, ejercicio con sermón por el coadjutor doctor Peiró Escrivá.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, "Misereere" ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En San Juan del Hospital, a las 7'30 de la tarde, Via Crucis con plática.

En Santa Rosa, a las 7'45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Via Crucis.

En el Gobierno civil

SERVICIO POLICIAL

El gobernador civil señor Doportó manifestó ayer lo siguiente:

—Esta madrugada la Policía ha realizado un importantísimo servicio en relación con el estado social de Valencia, y con algunos incidentes que desde hace algún tiempo vienen produciéndose, incluso la actual huelga. Este servicio ha dado como resultado la detención de unos cuantos individuos. El señor Seseña les dará detalles.

Visitamos al señor Seseña en la jefatura de Vigilancia y nos enteramos de que los detenidos son doce, y se les cree complicados en

las estridencias de estos días. Hay uno de Málaga, otro de Granada, un catalán y varios de otras regiones y de Valencia. Les han sido ocupados manifiestos, correspondencia de Málaga, que servirá para seguir alguna pista, un ejemplar del número primero de un periódico clandestino titulado "El Pionero" y varios útiles. Unos han sido detenidos en el local del Sindicato de Barberos y otros en casa del conserje del mismo Sindicato. De estas detenciones se esperan resultados pacificadores.

También dijo el gobernador lo siguiente:

Hoy me ha traído la Guardia civil detenido a José Martí Gomar, destituido por mí y procesado por el juez de instrucción con motivo de aquella rotura de conducción de agua y carretera en Rafoi de Salem, el cual no estando ya en funciones se presentó en el Ayuntamiento de Castellón de Rugat, promoviendo un escándalo y queriendo actuar como concejal.

Ayer se produjo algún revuelo entre los reclusos de la prisión celular.

Crónica de sucesos

INTOXICACION

Por haber tomado sublimado corrosivo disuelto, el que ingirió por equivocación, fué asistida en la casa de Socorro de Colón, Amparo Rodríguez Fernández, de 23 años, artista de variedades, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave.

UNA GATADA

Francisco Valero Fabado, denunció a la Policía que hallándose en una casa de lenocinio de la calle de Gracia, le habían sustraído 950 pesetas que llevaba en uno de los bolsillos de la americana.

Como autoras de la sustracción fueron detenidas y puestas a disposición del juzgado, la dueña de la casa, Amparo Sarrión García, y tres pupilas.

El perjudicado aun pudo recuperar 384 pesetas de las robadas

CHOQUE

Un señor ingeniero, de nacionalidad suiza, llamado don Andrés Amsrutz, que llegó ayer a nuestra ciudad, procedente de Alicante, denunció al juzgado de guardia que en el término de Gata y en ocasión de hallarse arreglando una rueda del auto que viajaba, pasó la camioneta de la matrícula de Valencia, número 11.927, y chocó con su coche, produciéndose

averías de gran consideración, huyendo a gran velocidad.

HALLAZGO DE PROYECTILES

En la calle Travesía de Tundidores fué hallado en la boca de una alcantarilla, por el vecino Eduardo Rodríguez Pomares, un paquete que contenía algunos proyectiles de fusil máusser, lo que puso en conocimiento de unos guardias de Seguridad que prestaban servicio en lugar próximo.

Los guardias se incautaron del hallazgo y al reconocer la alcantarilla vieron que en el fondo de ella había otro paquete que al pretender cogerlo se hundió sin que pudiera ser recuperado.

Se dió aviso de ello al juzgado de guardia.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Anoche ingresó en el Hospital Manuel Benito Asensio, de 65 años, domiciliado en la Avenida de Adolfo Beltrán, número 193, el que por haber sido atropellado por el automóvil número 5.813, conducido por su propietario Eugenio Martí Cerdá, oficial del Ejército, presentaba una herida contusa de veinte centímetros de extensión, que se extiende desde la prominencia frontal derecha hasta el occipital y perostio a nivel del temporal, confusión en el muslo izquierdo y conmoción cerebral.

Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital.

SIGUEN DISPARANDOSE PETARDOS EN LAS OBRAS

Anoche, a las nueve y media, en una obra en construcción de la calle de Salamanca, número 6, hizo explosión un petardo de los que desde que están en huelga los albañiles vienen colocándose en algunas obras.

Afortunadamente no tuvo otras consecuencias que la alarma consiguiente.



ATENEEO VALENCIANO XX

Ha quedado abierta la matrícula del curso de Declamación 1932-1933.

Los que deseen inscribirse en estas clases pueden pasar por la secretaria de esta Academia (Pilar, 20), cualquier día laborable, de 10 a 11 de la noche.

El plazo de admisión terminará el próximo día 15 del actual.

Obras de Teodoro Llorente

	Ptas.
Valencia (volumen II)...	15
Versos de la Juventud...	3
Hojas selectas (poesías)...	2
Llibret de versor (dos tomos)	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (florilegio)...	3'50
Poesías de Heine (versión castellana)	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS", CALLE DEL MAR, 29.

ACADEMIA MARTI

FUNDADA EN 1881

PRIMERA ENSEÑANZA (ambos sexos) PARVULOS, ELEMENTAL, SUPERIOR E INGRESO

BACHILLERATO: ENSEÑANZA OFICIAL, COLEGIADA Y LIBRE

DIRECTOR: DON FERNANDO LAHIGUERA

CABALLEROS, 30

Teléfono 11.868

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

SE HA INAUGURADO LA FERIA

Ayer se inauguró la feria, presentando una animación extraordinaria. La tómbola del Hospital de Caridad, quedó abierta a los acordes del himno nacional. Este año ofrece un aspecto sobrio. Durante toda la noche, la Feria se vió muy animada.

LA SIEGA DEL ARROZ

Aunque en este término no ha dado principio la siega del arroz, son muy numerosos los forasteros que han llegado.

EL TIEMPO

El tiempo se muestra encapotado e inseguro y sería de desear no lloviera, pues perjudicaría en gran manera la recolección del arroz.

PUERTO DE CULLERA

Entrado, pailebot "Palallam", con cemento. Salido, vapor "Río Segre", para Bilbao, con arroz.

De Godella

LA FIESTA DE LAS SOLTERAS

Brillantisima y emotiva resultó la fiesta que el pasado domingo dedicaron las simpáticas muchachas solteras en honor de la Virgen del Rosario.

A las once de la mañana, previo traslado de la imagen desde su capilla a la iglesia parroquial, celebróse un magnífica misa mayor a gran orquesta, interpretándose la partitura en "la" de don Salvador Giner, siendo ocupada la Sagrada Catedral por el joven y ya eminente orador don Vicente Gallach, presbítero de Benifayó, el cual pronunció un bellissimo y sentido sermón repleto de máximas enseñanzas.

Terminada ésta, fueron disparados un buen número de "truenos" y una estruendosa traca.

Por la tarde, después de los ejercicios propios de la festividad, tuvo lugar por el interior del templo una concurrida procesión, con la imagen de Nuestra Señora, figurando en ella un espléndido manojo de flores de las nacidas en el ubérrimo jardín valenciano, formado por las señoritas clavarietas Amparito Cardo, Paquita Casar, Mercedes Lloréns, Conchita Ferrando, Pepita Durá, Milagro Rausell, Encarnación Alonso, María Ballester, Pilar Lloréns, Remedios Calatayud, María Lerma, Rosa Caballer, María Peris, Concha Fernández, Milagro Barat, Rosarito Albert y Elvira Ferrer, todas ellas engalanadas con elegantes trajes de seda y ostentando sobre las arosas peñas caladas la clásica mantilla española.

A continuación fué retornada la imagen valiosa de la Virgen a su capilla.

Por la noche, después del concierto que se dió en la calle Mayor, fué disparada una variada colección de fuegos aéreos, con su correspondiente traca en colores.

El próximo domingo, según costumbre, tendrá lugar la fiesta dedicada al gloriosísimo San Antonio de Padua.

De Gandía

A VALENCIA

Ha sido trasladado a Valencia por la Guardia civil el detenido gubernativo que quedaba en ésta, Marcelino Giner Chust, de Benioja.

MULTADO

Por haber sido denunciado y comprobada la denuncia, como escandaloso, Enrique Carbonell García, de 60 años, natural de Alcoy ha sido multado por la inspección de Vigilancia.

A MADRID LA COMISION PRO-INSTITUTO

Esta mañana, en automóvil, ha salido la comisión designada para entrevistarse con el ministro de Instrucción para recabar la creación y apertura en ésta de un Instituto de Segunda enseñanza.

La integran don José Bernabeu Bernabeu, concejal socialista y representante del Ayuntamiento; don José Román Martí, concejal y del Consejo Local de Enseñanza, y don César Coll Brück, notario de ésta.

Les deseamos acierto en sus gestiones.

CALOR

A granel, molesto y pegajoso hasta bien entrada la noche.

La máxima y mínima temperatura de estos días, ha sido de 33 y 22 grados, respectivamente.

A SAN ANTONIO DE PADUA

Se proyectan en honor del Santo Paduano solemnes fiestas, especialmente religiosas, por unos vecinos de las calles del Canónigo Morell, Castelar y Monjas, los cuales vecinos esperan, como otros años, la esplendidez de los demás vecinos, cuya ayuda recabarán personalmente.

De Requena

EL VIAJE DEL ALCALDE

El viaje de la primera autoridad local para Madrid, según noticias adquiridas, obedece a gestionar del Gobierno la pronta resolución y abono a los perjudicados en los pedriscos.

Ver en qué situación de trámite se encuentra el de la bodega experimental, pues ya hace días que estamos esperando su realización.

Ver si el Instituto pasa a ser Nacional, con el fin de evitarnos este gravamen, y al mismo tiempo cambio de impresiones políticas.

En el viaje va acompañado de su distinguida esposa doña Asunción Bolos, don Canuto Sánchez y don José Jiménez.

En su ausencia se ha hecho cargo del mando el primer teniente de alcalde don Antonio Fernández Aser.

SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Con una buena entrada se celebró la segunda de Feria, en la que fueron despachados dos bravos novillos por los aficionados Rafaelillo y Niño de Cerrajillas, que estuvieron valientes y trabajadores, a pesar de la sosería de los novillos y de la poca clase que llevaban encima.

Llapisera y los Calderones estuvieron colosales, oyendo continuos aplausos del numeroso público, a los que correspondieron con repeticiones de sus bonitas y escogidas composiciones musicales, despachando dos becerros con arreglo al programa, que fué del gusto del público, despidiéndose, según noticias circuladas, hasta el domingo próximo.

FIESTA RELIGIOSA

En la iglesia del Corazón de María, en esta ciudad, ha empezado un novenario durante los días 5 al 13 del actual, que los misioneros, la Archicofradía, Visita Domiciliaria e Infantes dedican al Inmaculado Corazón de María, en los que mañana y tarde se celebrarán solemnes misas y exposición, Rosario con cantos y sermón por el reverendo Padre Damián Janariz, C. M. F., reconocido y elocuente orador sagrado, tomando parte en los actos religiosos el superior de los misioneros don Telesforo Ascarza.

De Segorbe

LOS FESTEJOS

El martes se corrió una prueba ciclista que resultó animada. El recorrido consistía en 60 vueltas al Paseo de los Mártires de la Li-

bertad, con un total de unos 20 kilómetros.

Se corrió por grupos. En el primero tomaron parte Escrig, Vélez, Montesinos (T.) y "Társilo". A la primera vuelta, Montesinos tiene que abandonar por rotura de cadena. A partir de esto la lucha carece de interés, pues Escrig logra sacar a sus dos adversarios varias vueltas, haciéndose algo interesante el duelo de estos dos.

La llegada a la meta lo hacen por este orden: Escrig (con cuatro vueltas de ventaja), "Társilo" y Vélez.

En el segundo grupo toman parte Ramón Miguel, Ginés y Montaña. Este, al principio, saca alguna ventaja, pero pincha y cambia totalmente la rueda y se le descalifica, pero sigue corriendo con dos vueltas de retraso. A la vuelta 48, Ginés abandona, y Montaña no puede alcanzar a Miguel, que entra despejado a la meta.

El resultado total fué:
1 Escrig, en 30 minutos.
2 J. Montesinos.
3 V. Bolinches.

Por la mañana se celebró la Fiesta del Libro, donde se repartieron diplomas y libros a los alumnos merecedores de ello por su conducta, aplicación y aprovechamiento.

La fiesta, que resultó simpática, fué presidida por las autoridades y los maestros de las escuelas nacionales.

Para esta tarde está anunciado el cuadro flamenco que dirige el maestro don Miguel Borrull, que dará un concierto en la Glorieta, repitiéndose por la noche en el teatro Camarón.

RELIGIOSAS

Con motivo de ser hoy la fiesta de Ntra. Sra. de la Cueva Santa, han pasado por ésta numerosas caravanas hacia el santuario de dicha Virgen.

En ésta se celebrará una gran procesión claustral.

De Villar del Arzobispo

HOMENAJE

Para ser correspondidos de los muchos agasajos con que honraron, en las pasadas fiestas de les falles, de Valencia, a nuestra distinguida banda musical Santa Cecilia, vulgo Nueva, se trasladaron a esta localidad, el domingo último, los miembros que componen la laureada e insigne Agrupación Musical Santa Cecilia de Monteolivete, de la capital.

El homenaje preparado por nuestros paisanos consistía en una suculenta paella, acompañada de los requisitos que le hacen la corte. Muy bien por los buenos villarenses, que saben ser agradecidos.

SENSIBLE DESGRACIA

Al gran día que el elemento musical villarenses tenía preparado con motivo de lo anteriormente descrito, vino a cubrirle la estela del dolor, con el suceso que costó la vida a un joven forastero.

Después de recorrer varias calles de la población, dando prueba la banda huésped del vastísimo repertorio que posee, se dirigieron algunos elementos de ésta, acompañados de unos cuantos vecinos del pueblo, a las afueras de la localidad, para tomar el baño en el gran estanque denominado "Balsón", que se hallaba repleto de agua.

Cuando terminaron el baño y se disponían a vestirse para marchar a comer, vieron con la natural sorpresa de todos, el que hubiese las ropas de uno de los bañistas, sin que apareciese éste; las cuales ropas resultaron ser del joven de 18 años de edad, Francisco Roig Quilis, vecino de Monteolivete y miembro de su banda musical, que más tarde apareció, sin vida, entre las aguas.

IMPONENTE MANIFESTACION

Inmediatamente después de lo ocurrido, se ordenó la suelta del

agua contenida en el estanque, cugo desagüe costó varias horas.

El lunes, sobre las tres y media de la tarde, tras los inauditos esfuerzos de algunos nadadores, que no cesaron de buscar entre el agua, fué encontrado por un buen villarens el cuerpo del Francisco Roig.

Trasladado a una casa próxima y después de hacer con las campanas las señales de defunción, se procedió el traslado católico desde dicha casa al Cementerio, traslado que constituyó una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban, además de la familia, precedida por el padre del finado, las banderas musicales de Monteolivete y las de Santa Cecilia y Municipal, de ésta, interpretando estas dos últimas bandas diversas marchas fúnebres, cerrando el cortejo fúnebre una inmensa muchedumbre que acudió a rendir el último homenaje al desgraciado joven.

TRASLADO

Practicada la autopsia por los facultativos señores Molina, forense, y Beaus, titular, que certificaron haber sido causa de la muerte un golpe dado con la cabeza en un peñasco, a consecuencia del cual sufrió un fuerte ataque, se procedió al traslado del cadáver del finado a su pueblo natal, por lo cual marchó a Monteolivete nuestra banda Santa Cecilia para asistir al entierro que se realizó el martes.

De Morella

LA FERIA DE ESTE AÑO

En virtud de acuerdo del Ayuntamiento, y concedida la correspondiente autorización, se adelantó la feria en 15 días, por creerlo así más beneficioso para cuantos hubiesen de hacer transacciones en sus ganados. A pesar de ser el primer año que empieza a celebrarse en el primer sábado de Septiembre, el Prat se ha visto más nutrido de cabezas de ganado que el año anterior.

Suponemos que, así como al iniciarse se ha visto más animada, seguirá en aumento en años sucesivos y pueda dársele el nombre de feria de ganados.

Como el tiempo ha sido magnífico, ha habido un gentío inmenso de elementos masoveros y pueblos comarcanos que hacían difícil la circulación por nuestras vías principales.

LA CORRIDA

El domingo actuaron en una becerrada los jóvenes Julio Luján y Victor Bonora, quienes despacharon cuatro toretes con bastantes fatigas. Nada hicieron que agradase al público, pues de Luján se esperaba una buena actuación, ya que se nos ha dicho era la última corrida que daba como becerrista, para actuar en Valencia el próximo 18, en una novillada en serio y con toros de Murube.

No podemos asegurar sea cierto su próximo debut en la capital de nuestro reino, pero si es así, nos parece un poco pronto para llevar a cabo esta aventura. Y decimos aventura, porque el niño está verde como un pimiento para dar ese salto, que nos parece lo dará en falso. La prensa nos lo dirá.

El castillo de fuegos, en la plaza de Toros, tampoco satisfizo al público que asistió a verlo, pues a excepción de un par de "rodetes", el resto fué soso y sin atractivo alguno.

Veremos el próximo año si resulta mejor.

De Castellón

ACERCA DE UNA INFORMACION DE UN DIARIO LOCAL

El gobernador dijo esta mañana que había leído una información que publica hoy "Diario de Castellón" sobre unos incidentes que di-

ce haberse registrado en Benicarló, y como es la primera noticia que tenía, ha dispuesto se abra una información para averiguar lo que haya de cierto.

RESPECTO A UNA NOTICIA PUBLICADA POR UN PERIODICO DE MADRID

Como consecuencia de otra información que apareció en "La Libertad", de Madrid, celebró el gobernador una conferencia con el gerente del pantano de Benabresa, que le ofreció un escrito relatóndole todo lo que hay para que el gobernador pueda capacitarse de la verdad de lo ocurrido.

A ALBACETE

Esta mañana marchó a Albacete la Banda Municipal de música de Castellón, que fué despedida en la estación del Norte por las autoridades municipales, amigos y admiradores.

EL CASTELLON A BURRIANA

Mañana jueves se desplazará a Burriana el primer equipo del Castellón para jugar un partido amistoso con el titular de aquella población.

El domingo le devolverá la visita, jugándose otro partido igualmente amistoso en el Sequiol.

COMENZO LA TEMPORADA DE CINE

Hoy ha inaugurado el salón Royal su temporada de cine.

El teatro Principal lo hará en breve, y también con cine sonoro.

"MASET" DESVALIJADO

En el "maset" del médico don Joaquín Castelló entraron ladrones, llevándose todo cuanto había en él.

De Alcoy

PARA RESOLVER LOS INCIDENTES SURGIDOS ENTRE LOS MEDIEROS Y PROPIETARIOS DE LA COMARCA

Ayer marcharon a entrevistarse con el gobernador una comisión de medieros y otra de propietarios, compuesta por los señores Santoya, Silvestre, Pascual y Ferrí, para exponer a dicha autoridad los incidentes surgidos entre los medieros y propietarios de esta comarca, que se niegan a entregar las cosechas.

Aquella autoridad dispuso lo siguiente:

1.º Restablecer el derecho, comprometiéndose todos los medieros y aparceros a hacer entrega de sus cosechas a los propietarios.

2.º Nombrar una comisión arbitral, integrada por tres representantes patronales y tres de los obreros, para que se reúnan bajo la presidencia del alcalde.

3.º En el caso de no llegar a un acuerdo, se remitirán las conclusiones al gobernador con el fin de que como árbitro resuelva definitivamente.

SOLICITANDO SE LEVANTE LA SUSPENSION DE "LA GACETA DE LEVANTE"

Se ha reunido la Asociación de la Prensa, acordando dirigir un telegrama al ministro de la Gobernación solicitando el levantamiento de la suspensión del único diario local "La Gaceta de Levante".

También se acordó nombrar una comisión para que lleve a efecto una magna obra para Alcoy que tiene en proyecto.

NO HA HABIDO BASTANTE NUMERO DE CONCEJALES

Por falta de asistencia de concejales no ha podido celebrar esta noche la sesión ordinaria que tenía convocada el Ayuntamiento.

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Instrucción pública.—Haciendo extensiva la ley de 13 de Noviembre de 1931 a todos los profesores de Conservatorios que reúnan las condiciones que en dicha ley se exige.

Trabajo.—Declarando extinguida la entidad Procuraduría Gestora del Seguro de navegación aérea.

Disponiendo que con carácter nacional y con residencia en Madrid se constituya el Jurado mixto de la industria de la fabricación de cerillas.

Agricultura.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial los escalafones generales de los cuerpos de Ingenieros, Ayudantes, Delineantes y Celadores de policía minera, dependientes de este Ministerio.

El alcalde de Sevilla

Ayer mañana llegó de Sevilla el alcalde de dicha capital, a quien recibieron muchos republicanos y socialistas.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.

En el campo de deportes fué obsequiado con un banquete, al que asistieron unos 200 comensales, pronunciando cariñosos discursos los señores Tato Amat, Martínez Barrios, Vidarte, Vega Iglesias y el homenajeado.

El proceso por evasión de capitales

El señor Arias Villa, encargado del sumario por la evasión de capitales, procesó al ex cónsul de Grecia, en Valencia, don Enrique Albán, súbdito francés, concediéndole un plazo de cinco días para depositar 20.000 pesetas con objeto de concederle la libertad provisional.

El señor Alban solicitó una prórroga de cuatro días más, y la solicitud la formuló acompañado del vicecónsul de una nación vecina.

Como al juez le pareció buena garantía la palabra del mencionado vicecónsul, accedió a la prórroga, advirtiéndole que si transcurrido el plazo no se hacía efectiva la cantidad de referencia, el señor Alban debería presentarse en la cárcel.

Los cuatro días terminaron el día 4 del corriente, y como ni ha puesto el señor Alban la fianza ni se ha presentado en la cárcel, el juez ha decretado su prisión, enviando exhortos a Valencia, y órdenes a la Dirección general de Seguridad para que se atienda a la busca y captura del procesado.

El propio señor Arias Vila recibió el encargo de atender a la resolución de dos querellas que, procedentes de Valencia, tenía formuladas el duque de Gaeta, en una de las cuales figuraba como querellante, y en la otra como querellado.

En breve se destacará a Valencia un funcionario de la Administración de Justicia para notificar a los interesados las resoluciones adoptadas.

Ante el juez que entiende en el sumario por evasión de capitales, declaró ayer Antoine Ladoi, director de una sociedad de seguros francesa.

Después desfilaron otros testigos.

En los Ministerios

GUERRA

El presidente del Consejo recibió ayer la visita de los generales Angosto, Senra y Pardo y a una comisión de Lérida.

HACIENDA

La comisión de tabaqueros de Las Palmas, que se encuentra en Madrid, visitó al ministro de Hacienda.

Le rogó encarecidamente que ponga a la firma del presidente los decretos ya acordados concediendo grandes beneficios a los referidos tabaqueros.

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación desmintió los rumores de que en Barcelona se hubiera registrado un intento de sublevación.

—Los propaladores — dijo — de rumores no acaban de convencerse de que extender noticias falsas es contraproducente. Así, al recibirse la noticia de que se habían levantado determinados elementos contra el Gobierno, la plana mayor del 21 tercio de la Guardia civil ha visitado al gobernador civil de Barcelona para rogarle que transmitiera al ministro el deseo de que se les enviara un retrato del presidente de la República para colocarlo en el cuarto de banderas.

He dado órdenes para que busquen a estos lanzadores de bulos, que tengo entendido son seis o siete señoritos, y como los cojamos, los voy a enviar a lugares donde tengan mucho lugar para sus cuentos.

Preguntado sobre las deportaciones, dijo que iban muy despacio, porque cada expediente requiere un examen minucioso. Ahora los jueces siguen un procedimiento distinto al antiguo, porque procesan por indicios y es más difícil que lleguen a mis manos los individuos, porque aquellos que tienen alguna cuenta pendiente se ven alcanzados por la acción directa de la justicia.

Se le dijo que un periódico publica el número de los deportados, y contestó que el otro día un compañero declaró que tenía la lista de deportados en el bolsillo, y agradecería que todos estos que están mejor informados que le dieran cuenta de lo que sabían para ahorrarle trabajo. No hagan caso de nada de ello, porque no se puede saber, dado que no está terminada la relación.

Interrogado acerca de la salida de los periódicos de Madrid, suspendidos, dijo que era cosa del Consejo de Ministros.

Como un periodista le dijera que tenía él un voto de confianza, contestó:

—Esa es una de las muchas cosas que se me atribuyen y que yo no he desmentido, pero no tiene ninguna realidad. Muchos periódicos no han presentado recurso por su suspensión, pero yo he creído una cosa de caballería darlos como presentados y todo está pendiente del Consejo de Ministros, que es el único que puede resolver el asunto. Desmientan que sea de mi incumbencia levantar la suspensión de los periódicos de Madrid. Eso se hará en Consejo de Ministros.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública recibió a un grupo de profesores franceses con cuatro normalistas, que visitan España.

Han visitado Madrid, Toledo y El Escorial, y se proponen visitar Córdoba, Sevilla y Granada.

Uno de los profesores pronunció ante el ministro unas palabras para expresar su agradecimiento por las facilidades encontradas en todas partes.

Terminó diciendo que ahora más que nunca podía decirse que entre Francia y España no existían Pirineos.

El ministro les contestó, pro-

nunciando unas palabras en francés, resaltando las bellezas de Toledo y El Escorial y afirmando que las bellezas producidas por la espiritualidad del pasado, son las que la República, en su impulso de progreso, trata de reproducir ahora.

Hizo una descripción de Sevilla y Granada, en las que se encuentran los rasgos de la cultura hispanoárabe.

Terminó ofreciendo toda clase de facilidades para que sigan su viaje por España.

Los profesores se mostraron bien impresionados y satisfechísimos.

Recibió también la visita del diputado francés Mr. Moch, acompañado de su esposa.

También le visitó un enviado especial de "Herald Tribune", de Nueva York.

AGRICULTURA

Don Marcelino Domingo manifestó ayer mañana que había cesado en el cargo de inspector de Abastos don Agustín Velarde.

Por la tarde, a última hora, se reunieron con el señor Zulueta los delegados comerciales en el extranjero y los técnicos del Ministerio, para seguir estudiando lo relativo al comercio exterior en relación con los contingentes.

El centenario de Castelar

Con motivo de cumplirse ayer el Centenario del natalicio del eminente tribuno Emilio Castelar, los periódicos dedican gran parte de sus columnas a conmemorar la fecha y a destacar los rasgos salientes de aquella gran personalidad.

En Cádiz se celebró ayer mañana, con este motivo, una manifestación cívica, a la que asistieron las autoridades y los cónsules de la Argentina y Portugal.

Los manifestantes se dirigieron al lugar donde hállase emplazado el monumento al gran orador, adornado con flores y banderas.

El cónsul de la Argentina hizo entrega de la lápida costeada por la Argentina y Portugal, y pronunció un elocuente discurso que terminó dando vivas a España, a Portugal, a la Argentina y a Cádiz.

El alcalde contestó elocuentemente, ensalzando la gratitud de los españoles hacia ambos países, a los cuales vitoreó con entusiasmo.

El viaje del presidente y de Azaña a Barcelona

Los señores Companys y Azaña han ultimado lo relativo al viaje del señor Alcalá Zamora, acompañado de Azaña, con objeto de hacer entrega del Estatuto.

El recibimiento que se dispensará a los dos presidentes será entusiástico, proponiéndose Cataluña rendir verdadero homenaje de amor y gratitud a España.

El viaje parece que ha sido fijado para el día 20 del actual.

Una entrevista con el señor Franchi

Interrogado el presidente del Tribunal encargado de depurar las responsabilidades políticas derivadas del golpe de Estado de 1923, don José Franchi manifestó que el Tribunal está constituido, pero aún no ha podido actuar por no haber recibido expedientes oportunos de la comisión de Responsabilidades.

En realidad — añadió — en los primeros trámites sólo a mí me compete actuar para iniciar actuaciones, dando vista del sumario a los defensores que los procesados designen.

Final del incidente Luca de Tena-Sacristán

Con motivo del incidente ocurrido recientemente entre los señores Sacristán y Luca de Tena, del que se hizo eco la prensa, la Asociación de Empresas Periódicas, que ha intervenido en la cuestión, hace públicos los siguientes acuerdos:

1.º Que los periódicos todos se hallan actualmente al corriente en el pago del anticipo reintegrable.

2.º Que la intervención del señor Sacristán, acudiendo a don Torcuato Luca de Tena, de feliz memoria, para gestionar asuntos relacionados con dicho pago, estaba motivada no sólo por intereses particulares de la empresa que el señor Sacristán representa, sino por intereses que afectaban a un número muy considerable de periódicos en aquella fecha; y

3.º En todo este asunto ha quedado demostrada, una vez más, la exquisita corrección de los señores Sacristán y Luca de Tena."

Nueva línea de tranvías

Ayer por la tarde se inauguró la nueva línea de tranvías en el trayecto comprendido entre La Cibele y Pozas.

Al acto concurrió el alcalde. Las calles del trayecto de la nueva línea estaban engalanadas.

Probable nombramiento

Se dice que el general Pardo, en situación de reserva por una disposición de la Dictadura, será nombrado subsecretario de Guerra en sustitución de Ruiz Fornell.

La conversión del Senado en Museo Nacional

El Ayuntamiento de Madrid llevará a la práctica en breve, el proyecto que tiene de convertir el Senado en Museo nacional, destinándolo acaso a instalar el Museo de Prehistoria o el del Traje español.

Una división en el partido de Acción Popular

El periódico "Luz" dice que en el partido de Acción Popular se dibuja una línea de fractura que seguramente terminará con la división en dos ramas. Obedece esta división al complot monárquico del 10 de Agosto.

Ya antes se desdibujaban dos grupos: uno de Goicoechea y otro de Herrera, director de "El Debate". El primer grupo es francamente monárquico, y el segundo, transigente con la República.

Se dice que el grupo republicano será acaudillado por Herrera, y que esa tendencia ha de verse reflejada en la nueva tonalidad con que ha de aparecer "El Debate" desde el primer día de su publicación.

Aclaración

El director general de Propiedades manifestó a los periodistas que no era cierta la noticia de haber declarado cesantes a 23 funcionarios de dicha dependencia. "Efectivamente, han sido declarados 23 funcionarios, pero son del Patrimonio y con arreglo a los informes facilitados por la Dirección general de Seguridad."

Después de la sublevación

EL PROXIMO JUICIO

El fiscal de la República manifestó que el proceso por los sucesos de Madrid y Sevilla podrá verse en la primera decena de Octubre próximo.

El juicio será ordinario, porque de otro modo habría poco tiempo para que los defensores estudiaran la causa; además, el gran número de procesados dificulta también el que el juicio sea sumarisimo.

DESCANSO

Con objeto de pasar unos días con su familia, anoche marchó a Valencia el presidente de la Sala sexta del Supremo, don Mariano Gómez.

EL DEFENSOR DE CAVACANTI

El diputado y general don Joaquín Fanjul ha sido nombrado abogado defensor del general Cavacanti en la causa que se instruye por los sucesos del 10 de Agosto en Madrid.

EN FAVOR DE LUCA DE TENA

La directiva de la Asociación de la Prensa Madrileña visitó ayer en la Cárcel Modelo al señor Luca de Tena.

Posteriormente estuvo en el Ministerio de la Gobernación para pedir que cese la detención gubernativa del director de "A B C".

El subsecretario, señor Esplá, prometió transmitir la súplica al ministro.

LA LABOR JUDICIAL

El juez delegado señor Iglesias Portal lleva muy adelantados los trabajos del sumario relativo a los sucesos de Madrid.

Los procesados son, hasta la fecha, 139.

Declararán algunos testigos, entre ellos el sereno particular de la calle del Conde de Xiquena, herido durante los sucesos.

La vista de las distintas causas se celebrará en el mes de Octubre. Durará unos quince días.

Sevilla. — Desde sus respectivos domicilios pasaron a la cárcel don Manuel Garabía, presidente de la Diputación durante la Dictadura, y don Federico Argolella, presidente del Círculo Mercantil, supuestos complicados en los pasados sucesos.

El juez estuvo ayer en Utrera, practicando algunas diligencias.

UNA INFORMACION DE «LA VOZ»

"La Voz" publica la siguiente información:

"A raíz del fracasado complot monárquico, los periódicos recogieron una información según la cual, de las averiguaciones practicadas se derivaba el descubrimiento de algunas anomalías en la gestión del Depósito de la Remonta, dando a entender aquellas noticias, que por determinados elementos del expresado organismo militar se había constituido una especie de Junta adquisidora y que habían obtenido pingües beneficios algunos de sus miembros, cuyos nombres han aparecido entre los complicados en la fracasada insurgencia.

Según nuestras noticias, de averiguar lo que pueda haber en relación con la materia expresada se ha encargado como juez especial al coronel del segundo regimiento de Zapadores, don Salvador García de Trumeda, auxiliado por el capitán don Francisco Tovar."

La vida parlamentaria

LAS SESIONES DE AYER

En la sesión de la tarde quedó aprobado el proyecto sobre aplicación de bienes de la Compañía de Jesús y continuó el debate sobre el Estatuto.—En la nocturna quedaron aprobadas las bases séptima, octava y décimosegunda de la Reforma agraria

Sesión de la tarde

Se abre la sesión a las 4⁵, bajo la presidencia del señor Besteiro, y con escasa concurrencia de diputados.

Las tribunas están también desanimadas.

En el Banco Azul los ministros de Estado, Gobernación, Justicia, Trabajo y el jefe del Gobierno.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Orden del día.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley reformando el Código penal de 1870.

Sin discusión se aprueba la ley disponiendo que en lo sucesivo no se anuncien oposiciones ni concursos que impliquen aumento de las plantillas.

También se aprueba el proyecto de exención de los impuestos de Timbre y Derechos reales de la compra de la colección de Luis Plandiura, que ha de efectuarse por la Generalidad y Ayuntamiento de Barcelona.

Se reanuda el debate sobre la jubilación de los funcionarios de las carreras diplomática y consular.

EL SEÑOR JAEN consume otro turno en contra, insistiendo como el señor Ortega y Gasset (don Eduardo) en que es preciso republicianizar la carrera diplomática.

Cita algunos casos de ministros de España en América que no han demostrado, a su juicio, un gran celo en pro del nuevo régimen.

Aboga por que se inicien las relaciones diplomáticas con la República de los Soviets y por que se nombre embajador en el Vaticano.

EL MINISTRO DE ESTADO contesta al señor Jaén, agradeciendo a éste la amplitud que pide para el ministro en la aplicación de esta ley respecto a que puedan ser nombrados cónsules hombres ajenos a la carrera, pero rechaza semejante amplitud, pues entiendo que para ejercer el cargo de cónsul precisa una serie de conocimientos que no es posible improvisar.

Lo que sí ofrece es favorecer en lo posible la situación de los funcionarios más modestos de la carrera; pero este asunto es asunto que no puede figurar en este proyecto.

Afirma que la política cultural de que habla el artículo quinto de la Constitución ha sido ya iniciada conjuntamente por los Ministerios de Estado e Instrucción pública.

Hasta ahora ha tenido que limitarse esa extensión cultural a las posibilidades de los presupuestos actuales.

En lo sucesivo se irá ensanchando.

Respecto al nombramiento de embajador en el Vaticano y reconocimiento de los Soviets, declara que hoy por hoy no ha adoptado resolución alguna.

No existe inconveniente alguno en hacerlo; pero dice que son estos problemas de momento determinado y en este sentido, agrega que ni ha llegado la hora ni el momento preciso para ello.

Se da por terminada la discusión de la totalidad y se pasa al articulado.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) apoya una enmienda al artículo primero, que es rechazada por boca del señor Hurtado en nombre de la comisión.

Es retirada, aprobándose el artículo.

Al siguiente defiende otra enmienda el propio señor Ortega y Gasset, contestándole también el señor Hurtado.

Es desechada la enmienda en votación ordinaria por 47 contra 23 y 35 abstenciones.

El artículo segundo es aprobado.

Al tercero apoya una enmienda el señor Pérez Madrigal, afirmando que la razón objetiva que le ha movido a presentar esta enmienda es el ideal ético social que tiene. Es la de que al separar de sus carreras a los funcionarios no adictos a la República, debe hacerse en igualdad de circunstancias para los funcionarios más modestos a los encopetados.

No es justo—dice—que un empleado con 4.000 pesetas se le separe sin ningún derecho pasivo, mientras a los magistrados y diplomáticos se les mande a casa con 12.000 pesetas.

La comisión se opone también y la enmienda es retirada.

Son retiradas otras enmiendas y van aprobándose otros artículos hasta el nueve, al que apoya una enmienda el señor Jaén.

La comisión se opone y es retirada la enmienda por su autor, siendo aprobado el artículo nueve y último.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA apoya un artículo adicional al proyecto, en que se pide sin perjuicio de las facultades del Gobierno establecidas en los artículos 1 y 4 de la ley, los funcionarios de cualquier categoría que estén en situación pasiva y hayan solicitado o solicite el reingreso en el servicio activo, pasarán a éste en la situación de disponibles.

EL SEÑOR HURTADO le contesta, y es desechado el artículo por la Cámara.

Queda aprobado el proyecto.

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Presidencia, sobre el proyecto de ley relativo al destino que ha de darse a los bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

EL SEÑOR CASANUEVA apoya un voto particular y comienza por declarar que la finalidad de éste es hacer compatibles los preceptos de esta ley que se discute con lo consignado en la Constitución.

De no hacerse así, resultará una nueva infracción más del Código fundamental del Estado.

El criterio general del dictamen es el de proceder a la expropiación de todos los bienes, sin exceptuar aquellos que se posean con títulos legítimos.

En su voto particular se hace distinción de los bienes según su procedencia y legalidad, y deja a los tribunales la declaración de legitimidad o ilegitimidad de los citados bienes, reconociendo los derechos del Estado a la expropiación sin indemnización de aquellos que resulten adquiridos fraudulentamente.

El Estado hizo la incautación de todos los bienes que ocupaba la Compañía; pero en la mayoría de los casos ésta no es la propietaria, y procede, por lo tanto, a la investigación de los títulos de propiedad.

Aquellos que resulten de propiedad legítima ajenos a la Compañía de Jesús, podrán ser, si se quiere, expropiados; pero esta expropiación está garantizada en el artículo 44 de la Constitución, mediante una adecuada indemnización.

No proceder de esta suerte resulta cometer una incautación abusiva, sin respeto alguno al derecho, a la riqueza y a la propiedad.

El proyecto no sólo atenta al artículo 44 de la Constitución, sino también al artículo 112 y 113 de la propia ley fundamental.

EL SEÑOR ACUÑA, por la comisión, rechaza el voto particular.

Defiende la incautación de los bienes por el Estado, para lo cual estaba autorizado por el artículo 26 de la Constitución. Había de procederse así, y si bien es cierto que muchos de los bienes de la Compañía estaban a nombre de terceras personas, el Gobierno ha dictado anteriormente a esta ley disposiciones regulando el examen sobre el origen de aquéllos.

Afirma que el mismo artículo 26 obliga al Gobierno a que esos bienes incautados se dediquen a fines culturales, y es preciso proceder de esta suerte.

Termina insistiendo sobre otros extremos del proyecto, diciendo que la situación actual de España respecto a la Compañía de Jesús es de guerra y de una guerra a muerte, hasta la total extinción de la Compañía.

EL SEÑOR CASANUEVA rectifica, quien ante esta declaración de guerra hecha por el Gobierno, retira su voto particular.

La comisión acepta una enmienda del señor Ayguadé al artículo primero, que es aprobado con las modificaciones introducidas.

Al artículo segundo defiende un voto particular el señor Allesta. Pide que un patronato, compuesto de personas de gran solvencia para la República, examine aquellos pocos casos que existen de bienes que jamás pertenecieron a los Jesuitas, aunque éstos fuesen usuarios, y cuando así se demuestre se llegue a la indemnización debida.

EL SEÑOR BOTANA le contesta en nombre de la comisión, oponiéndose al voto, que es retirado por su autor.

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO presenta una enmienda al artículo segundo, diciendo que demostrado que los títulos aducidos constituyen simulación creada con posterioridad al 14 de Abril de 1931, el acuerdo será ejecutivo.

Si esto se demuestra podrá llegarse a la expropiación sin indemnización.

Si el título fuese público o anterior a aquella fecha, se expropiará o reintegrará al reclamante.

La comisión se opone a la enmienda del señor Ossorio.

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO dice que el propio Gobierno ha reconocido que los bienes expropiados no son de los jesuitas.

EL JEFE DEL GOBIERNO: Por eso se les expropia, porque no son suyos.

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO: Muchas gracias. Tengo el honor de haber roto el mutismo de su señoría. (Risas.)

El Patronato reconoce que hay bienes atribuidos a los jesuitas pertenecientes a terceras personas. ¿Y cómo se van a expropiar conventos, residencias, etc., que no pertenecen a ellos sino a terceras personas, a congregaciones, sociedades católicas autorizadas por la ley desde hace treinta, cuarenta y sesenta años?

Hace un gran elogio del Gobierno, afirmando que él ha sido difamado por afirmar que el Gobierno de la República, en ningún caso, ha violentado la conciencia religiosa de ningún ciudadano, pero si se lleva a cabo el dictamen, tal como hasta ahora está redactado, se dará el caso de que cuando una persona pregunte por qué se ha expropiado este convento, se le contestará: "Por ser de los jesuitas." Y estará bien.

¿Y ese otro? "Por no ser de los jesuitas." (Risas.)

En el proyecto de ley se castiga

con todo rigor a esa tercera persona que encubra que son suyos bienes de los jesuitas, y esto está bien.

Cita el caso de una finca que va a ser expropiada, que se dice de los jesuitas, y pertenece a una mitra desde el siglo XVI.

Lo mismo ocurre con otra de Barcelona, en cuyo Patronato figuraba el padre del actual ministro de Estado.

Recuerda la creación de la Institución Libre de Enseñanza, que debe su origen a las arbitrariedades de un Gobierno revolucionario.

Y si algún día cambiase el pensamiento español, ¿que os parecería, hombres de izquierda, que os expropiaran vuestra institución, cuyo valor material no importa, sino que significa vuestro entusiasmo?

Pues pensad que lo mismo, absolutamente lo mismo, nos ocurre a nosotros, los hombres de derecha.

Estima que lo que se pretende hacer es una agresión al sentimiento católico, y dice que tiene que pensar bien el Gobierno.

Termina haciendo un llamamiento para que el Gobierno medite antes de tomar una resolución de esta naturaleza, que ataca el sentimiento católico de todos los españoles.

La Cámara se ha animado muchísimo. El discurso del señor Ossorio ha sido escuchado con toda atención.

EL JEFE DEL GOBIERNO se levanta a hablar en medio de gran expectación.

Se lamenta de que el señor Ossorio haya interpretado mal su silencio de ayer.

Esto es una cuestión política y técnica que tiene que ponerse al servicio de la dirección política, pero es que es una pequeña cuestión derivada de un gran problema resuelto ya en la Constitución. No admite las divisiones de carácter político, porque hay cosas que no pueden separarse.

No cree que haya ningún ataque a las conciencias, porque en ningún Registro de la Propiedad se pregunta a nadie si es o no católico.

Estamos ante el cumplimiento de un proyecto de la Constitución.

Primero se acordó la incautación y luego lo que se haría con los bienes.

Estos bienes se han incautado y van a ser dedicados a fines docentes y benéficos.

Algunos han alegado distinta propiedad. Claro es que nos encontraremos ante peticiones legales, pero ha habido previosores que han adoptado fórmulas que no podemos admitir porque eso diría poco en pro de nuestra agudeza. No podemos admitir las personas interpuestas ilegalmente. Olvida su señoría que en la Constitución está prohibida la enseñanza a las Congregaciones religiosas.

El Estado que ha de preparar las nuevas generaciones necesita edificios docentes, que en vez de hacerlos los compré hechos.

Así, pues, de lo que se trata es de cumplir la Constitución.

Habría propietarios que pueden sentirse lastimados, pero nada tiene que ver con sus creencias católicas.

Mañana podrán hacer otros edificios y nadie les preguntará por sus creencias.

No tiene derecho—sigue diciendo—a hablar de persecución religiosa, ni hacer creer a las gentes cosas que no hay.

El Gobierno ha trazado su línea de conducta con arreglo al artículo 24 de la Constitución.

Ya dijo el señor Ossorio que la Constitución le parecía mal cuando se discutía, pero una vez aprobada la acataba.

Igual le pasará ahora. Que le parece mal esta ley mientras se discute, pero cuando sea ley le parecerá bien y la respetará. (Risas y aplausos.)

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO rectifica y dice:

Unas cosas me parecen bien y otras mal, y con la libertad de sentimientos que me da mi soledad lo digo, sin que esto signifique querer descubrir reconditeces de las rayas de la mano. Eso es obra de embrujamiento y de magia y aquí no hay más mago que su señoría. (Risas.)

Tengo derecho a ejercer la crítica.

Hasta ahora el Parlamento sólo acordó disolver la Compañía de Jesús e incautarse de sus bienes, pero la novedad está en la expropiación de bienes, no por ser de los jesuitas, sino de los que no son jesuitas.

Esto no está todavía aprobado por el Parlamento.

No dudo de que el señor Azaña sea inmortal; lo que sí dudo es de que hace cincuenta años fuera profetizable; la escoba puede manejarse por cualquiera.

EL SEÑOR AZAÑA: Pero es que ahora la escoba la tenemos nosotros.

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO: Pues yo, si alguna vez gobernara, nunca invocaría la escoba.

Yo creo que si se demuestra que la persona es ilegalmente supuesta se puede ir a la expropiación sin indemnización.

Yo creo que detrás de las hojas del Registro de la Propiedad se transparenta la falacia política del simulable.

Ejemplo de ello es el Ateneo de Madrid, del que un Gobierno quiso apoderarse, todos sabemos a costa de qué.

Me han alarmado las palabras del señor Azaña cuando ha dicho que las Congregaciones religiosas no podrán dedicarse a la enseñanza, y supongo que esto alarmará también a los católicos.

Yo creo que los católicos pueden organizar su enseñanza, aunque sea por seculares.

No puede la Constitución negar a los católicos el derecho de educar a sus hijos católicamente.

EL SEÑOR AZAÑA: Nunca he puesto en duda el derecho de su señoría como diputado.

El ejemplo del Ateneo no me ha convencido.

Si mañana lo expropia el Ayuntamiento para hacer una gran vía y lo paga bien, me alegraré, porque se podrá hacer otro edificio mejor, puesto que el actual es bastante malo. (Risas.)

Eso nada tiene que ver con la conciencia. La conciencia católica y no católica pueden seguir el curso de la vida que el espíritu público les permita.

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO: Estoy dispuesto a retirar la enmienda. El discurso y todo lo que ha dicho su señoría me garantiza que los edificios que van a expropiarse van a serlo para hacer una gran vía. (Risas.)

Se desecha la enmienda, se retira un voto particular y quedan aprobados todos los artículos del dictamen.

Se pone a discusión el Estatuto de Cataluña.

EL SEÑOR BALBONTIN, antes de apoyar una enmienda, desea plantear una proposición incidental.

Pregunta si se va a tramitar una

proposición pidiendo el indulto de tres legionarios condenados a muerte en Melilla.

EL PRESIDENTE: No puede darse estado parlamentario a la cuestión, porque aun no hay sentencia firme, y como el Gobierno no puede dar una contestación categórica, no sería eficaz.

Cuando sea oportuno será discutido.

EL SEÑOR BALBONTIN: Pero temo que la sentencia venga al Supremo y al Gobierno cuando estemos en vacaciones y no se pueda tramitar el indulto por medio de la Cámara.

Sería algo doloroso después del indulto de Sanjurjo.

EL PRESIDENTE: Pues ahora no se puede discutir el asunto; pero éste ha tenido ya bastante publicidad para que el Gobierno lo tenga presente.

EL SEÑOR BALBONTIN apoya una enmienda pidiendo se incorpore al dictamen antiguo el artículo 32, para que no puedan ser disueltas las organizaciones obreras que practican la acción directa.

EL SEÑOR XIRAU se opone en nombre de la comisión.

EL SEÑOR BALBONTIN rectifica. Cuando al Parlamento catalán le falte el apoyo de los sindicalistas, caerá en manos de la Lliga.

Pide votación nominal, y al levantarse él y el señor Ayuso para votar, se oyen risas en la izquierda.

EL SEÑOR BALBONTIN (dirigiéndose a la izquierda): No sois nadie. Ya veremos cuántos votos tenéis en otras elecciones.

Hay un poco de jaleo, y la enmienda queda rechazada.

Los señores Iranzo, Royo Villanova y López Goicoechea defienden votos particulares, que retiran, en los cuales pedían se modificaran las condiciones para la revisión del Estatuto.

EL SEÑOR LLUHI expone el criterio de la presentación catalana en la comisión.

La Constitución no resuelve de manera concreta la unidad del Estatuto.

Hay que discernir si es una ley ordinaria o especial, porque en el primer caso nada hay que oponer a la resolución de las Cortes.

Si se trata de una ley ordinaria, no tiene más facultades para reformar el Estatuto.

Una ley ordinaria que modifique la autonomía de la región, sería una ley anticonstitucional.

Nosotros opinamos que para modificar el Estatuto deben seguirse los mismos requisitos que la Constitución exige para su creación; esto es, que hay que contar con la voluntad de la región.

El Estatuto no puede estar a voluntad de asociaciones políticas, porque esto sería perturbador, y una autonomía en condiciones tales no puede considerarse autónoma.

Queda retirado un voto particular del señor López Goicoechea, que pedía el restablecimiento del antiguo dictamen.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

MARTINEZ BARRIOS DESMIENTE UNA SUPUESTA ACTITUD DE LERROUX

En los pasillos del Congreso circularon ayer rumores, según los cuales el señor Lerroux había desistido de su anunciado viaje a Barcelona, y se proponía renunciar a la Jefatura del partido radical y al acta.

Interrogado sobre ello el señor Martínez Barrios, desmintió tales noticias.

Dijo que Lerroux había aplazado el viaje de acuerdo con el comité de Barcelona, con objeto de hallarse en Madrid al votarse definitivamente la Reforma agraria y el Estatuto catalán.

Además, es muy probable que el señor Lerroux explique personalmente el voto de la minoría radical.

No hay suspensión de viaje, sino aplazamiento, y nada en absoluto de renuncia de la jefatura del partido.

LAS COMISIONES PARLAMENTARIAS

La comisión de Presupuestos aprobó un proyecto de ley del Ministerio de Hacienda, abriendo un empréstito de deuda amortizable por 400 millones de pesetas para

construir en cinco años 20.000 escuelas.

Después se discutió ampliamente la proposición firmada en primer término por el alcalde de Madrid, señor Rico, pidiendo una subvención de diez millones de pesetas para el Ayuntamiento de Madrid, por capitalidad.

La proposición fué rechazada.

Por mayoría se aprobó una contraproposición del subsecretario de Hacienda, señor Vergara, medianamente la cual se concede al Ayuntamiento de Madrid cincuenta millones de pesetas distribuidos en diez años y por partes iguales, es decir, cinco millones cada año. No se conceden como capitalidad.

Como consecuencia de lo ocurrido en la reunión de la comisión de Presupuestos, se decía que el señor Rico pensaba presentar la dimisión.

La comisión permanente de Justicia ha dictaminado una proposición del señor Barriobero sobre una amnistía por delitos de carácter político, social y militar.

“Se concede amnistía total a los reos de delitos comprendidos en el apartado primero, número séptimo del artículo séptimo del Código de Justicia Militar, cometidos en actos públicos o por medio de la imprenta, grabado u otro medio mecánico de publicación, que hayan sido sancionados por tribunales militares con posterioridad a la promulgación de la Constitución, siempre que la sentencia no perteneciera al Ejército.”

UNA PETICION

Una comisión de diputados por Lérida visitó ayer en el Congreso al señor Azaña para pedirle que cuando vaya a Barcelona visite también aquella capital.

EN FAVOR DE UN CATEDRATICO

Una comisión de catedráticos se entrevistó ayer con el ministro de Instrucción pública, señor De los Ríos, para rogarle sea libertado el catedrático de la Universidad de Salamanca, don Teodoro Andrés Marcos, detenido por supuesta complicidad en la evasión del ayudante del general Barrera.

SOBRE FERROCARRILES EN CONSTRUCCION

Ayer se reunieron los diputados de las provincias afectadas por los ferrocarriles en construcción de la región Noroeste.

Cambiaron impresiones acerca de las entrevistas habidas con los señores Azaña y Prieto.

Se nombró una comisión, que visitará al Gobierno, para presentarle una fórmula, que consiste en continuar las obras durante este año con la misma intensidad, y que después el Estado prosiga, en años sucesivos estas obras, atemperándose a un ritmo adecuado al presupuesto.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Terminada la sesión de la tarde, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les manifestó lo siguiente:

—Mañana, a primera hora, se discutirá el dictamen referente a la subvención sobre capitalidad al Ayuntamiento de Madrid. Después, algunos dictámenes que figuran en el orden del día, y luego, indistintamente, el Estatuto o la Reforma agraria, según convenga, cosa que no se puede determinar sin ver lo que se ha avanzado en la Reforma esta noche; de manera que los diputados y las comisiones deben venir dispuestos a tratar cualquiera de los dos asuntos.

Es indispensable que para el viernes esté dispuesta la votación definitiva y, por tanto, se inauguren en esa misma sesión las vacaciones parlamentarias, a las que han de tender todos los esfuerzos de la Cámara.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Los periodistas que hacen información en el Congreso volvieron a interrogar anoche al señor Casares Quiroga sobre si estaba ya ultimada la lista de deportados.

El ministro contestó negativamente, añadiendo que seguía el estudio detenido de todos los ex-

pedientes, conforme dijo en días anteriores.

Un informador observó:

—Un reportero decía el domingo que ya conocía la lista.

—Pues me extraña mucho, porque no está terminada.

Luego el ministro añadió humorísticamente:

—Que me la facilite y así me ahorrará trabajo.

Acerca de algunos expedientes—agregó—ha sido preciso pedir datos complementarios. El hecho de que haya algunos procesamientos por indicio, es una de las causas que retrasan el trabajo que se lleva a efecto con el examen de los expedientes.

El estudio de todos éstos se realiza con gran detenimiento, y así no se podrá decir el día de mañana que se ha obrado con precipitación.

UNA BASE ADICIONAL A LA REFORMA AGRARIA

Firmada por las minorías gubernamentales se ha presentado la siguiente base adicional al proyecto de Reforma agraria.

“Quedarán sujetos a expropiación los bienes rústicos de la extinguida nobleza.

En la expropiación de estos bienes, únicamente se indemnizará a quienes corresponda el importe de las mejoras útiles, no amortizadas todavía, que se encuentren realizando en el fundo.

Las personas que fueran expropiadas con arreglo a esta base, tendrán derecho a reclamar una pensión, siempre que demuestren que no tienen bienes de otra naturaleza.”

NUEVAS ENMIENDAS AL ESTATUTO CATALAN

El señor López Goicoechea presenta un voto particular al artículo 19 del Estatuto de Cataluña, que dice así:

“En uno y otro caso sera preciso, para la aprobación definitiva de la ley de reforma del Estatuto, el voto favorable de la mayoría política del Parlamento.

Si el acuerdo de las Cortes de la República fuese rechazado por el referéndum de Cataluña, será menester, para que prospere la reforma, la ratificación de las Cortes subsiguientes a las que lo hayan acordado.”

También el señor Salazar Alonso ha presentado la siguiente enmienda.

A las disposiciones transitorias se añadirá una que diga:

“La comisión mixta primero y la Generalidad después, asegurarán para los funcionarios de la Administración municipal y provincial la inamovilidad establecida en la Constitución.”

Asimismo se ha presentado otra enmienda al Estatuto encaminada a corregir la desigualdad que significaría la aplicación del actual dictamen por lo que hace al Parlamento catalán, ya que resultaría que Barcelona, capital y provincia, tendría en ese Parlamento 33 diputados, y las provincias de Lérida, Gerona y Tarragona, 20 entre todas.

DEL DESAHUCIO EN LAS FINCAS RUSTICAS

El señor Pita Romero ha formulado un voto particular al dictamen de la comisión de Justicia sobre el proyecto de ley relativo al ejercicio de la acción de desahucio en las fincas rústicas cuyas rentas no excedan de 1.500 pesetas.

Pide la agregación al artículo primero del siguiente párrafo:

“Quedan también exceptuadas de la aplicación de desahucio las fincas o anexos de ellas adquiridos antes de la promulgación de la presente ley, cuando sus dueños fuesen labradores y no teniendo otro medio de vida las necesitan para cultivarlas por sí o sus familiares.”

LO QUE DICE EL SEÑOR BELLO SOBRE LA APROBACION DEL ESTATUTO

El presidente de la comisión de Estatutos, señor Bello, fué interrogado ayer por un periodista en la siguiente forma:

—¿Considera usted el proyecto de ley del Estatuto de Cataluña, obra de todas las minorías?

—Pues, sí; hay intervención de todas las minorías. Desde luego, sin el apoyo de las gubernamentales, alguna vez con sacrificio de las convicciones de partido, no hubiéramos podido dar un paso.

En los votos particulares del señor Iranzo, que pertenece a la Agrupación al Servicio de la República, ha habido una porción de indicaciones que se han atendido.

Los del señor Lara, de la minoría radical y vicepresidente de la comisión, han representado una labor considerable, y del mismo modo han trabajado el señor Valle, de los federales; Poza Juncal, López Goicoechea y los demás miembros de la comisión.

En fin, no quiero ser injusto con otras minorías, porque ya he hablado incluso del terrible Royo Villanova.

En general, la oposición extrema contra el Estatuto, ya le he dicho que era indispensable.

—¿A su juicio, con lo concedido a Cataluña, se darán por satisfechos?

—Yo creo que sí; pero ellos son los que pueden contestar a este extremo.

—¿Es la resolución mejor?

—Con estas preguntas tendremos que volver al principio, sobre lo que cada uno de los partidos entiende como lo mejor en la autonomía; pero no obstante, le diré que este proyecto es el mejor posible dentro del equilibrio de fuerzas de la Cámara y responde también a la gran masa de opinión nacional, que nunca se ha declarado contraria en absoluto al régimen de autonomía, porque si no fuera así no hubiéramos podido votar la Constitución.

UN RUMOR

A pesar de los elogios y defensa que del embajador en París, señor Madariaga, hizo ayer el señor Zulueta al contestar a Ortega y Gasset, ayer tarde se aseguraba en la Cámara que había presentado la dimisión.

DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se reunió la subcomisión de Jaca ayer tarde, a las cuatro. Han declarado los ex ministros Estrada, Wais y Matos. El duque de Alba no lo ha podido hacer por estar enfermo.

El juez que entiende en este sumario se constituyó ayer mañana en el Congreso, tomando declaración a los ex ministros del Gabinete Berenguer.

El apoderado del duque de Alba manifestó que éste continúa enfermo.

El general Berenguer, durante la ausencia de don Melquiades Alvarez, ha designado para que lo defienda al auditor general retirado don Martín Vega.

UN RUEGO DEL SEÑOR ESCANDELL

En la sesión de ayer tarde se dió cuenta de un escrito firmado por el diputado por Valencia, señor Escandell, quien con gran acopio de consideraciones pide la cesión definitiva al Ayuntamiento de Játiva del cuartel de San Francisco para habilitar en él el Instituto de Segunda Enseñanza.

El escrito pasó con carácter urgente a resolución del ministro de la Guerra.

LA COMISION DE REFORMA AGRARIA

En la reunión celebrada ayer mañana en el Congreso por la comisión de Reforma agraria, fueron rechazadas varias enmiendas que proponen bases adicionales al proyecto.

El voto particular del señor Alvarez Mendizábal se aceptó con referencia a la base octava, lo que trata de mejoras útiles no amortizadas de bienes de señorío.

Se nombró una ponencia para redactar la base que falta por aprobar, que está integrada por los señores Díaz del Moral, Vaquero y Feced.

SE DICE QUE NO HABRA CRISIS

De persona afecta a la situación hemos recogido la impresión de que no sería difícil que aprovechando las vacaciones parlamentarias hubiese una crisis política, abandonando el señor Azaña la jefatura del Gobierno.

El señor Azaña parece que ha desmentido este rumor, diciendo que no está en sus propósitos abandonar el Poder, pues el Gobierno ha quedado robustecido en su prestigio después de la intención, y el jefe se considera con fuerzas y auxilios suficientes para conseguir la aprobación de las leyes complementarias y los presupuestos.

De manera que, por ahora, queda descartada la idea de que el señor Lerroux ocupe el Poder, a pesar de que algunos lo daban ya como seguro para el próximo mes de Octubre.

REUNION DE MINORIAS

La minoría radical socialista se reunió ayer tarde, acordando apoyar el voto particular del señor López Goicoechea al Estatuto de Cataluña.

Sesión nocturna

Comienza la sesión a las once menos cuarto.

Preside el señor Besteiro. Mucha desanimación.

En el banco azul, don Marcelino Domingo.

Prosigue la discusión del proyecto de Reforma agraria.

La comisión anuncia que se ha aceptado un voto particular del señor Feced, proponiendo una base intermedia entre la sexta y la séptima.

EL SEÑOR CASANUEVA defiende una enmienda, que retira, luego de oír las explicaciones de la comisión.

LOS SEÑORES HIDALGO Y ALVAREZ MENDIZABAL solicitan aclaraciones, que da por la comisión el señor Feced, y se aprueba el voto particular, que queda convertido en la base séptima, que es aprobada.

Continúa la discusión de la base octava.

EL SEÑOR TORRES ALONSO defiende una enmienda en la que se pide que al final de la base se añada este párrafo:

“Las fincas de origen señorial que se expropien y estén arrendadas a varios colonos mancomunados, no sufrirán aumento de renta sobre la que actualmente pagaban dichos colonos, aunque la renta catastrada supere a la misma.”

EL SEÑOR CANALES, por la comisión, contesta rechazando la enmienda.

EL SEÑOR TORRES ALONSO la retira.

Propone la admisión del voto particular del señor Alvarez Mendizábal.

(Toman asiento en el banco azul los señores Azaña y De los Ríos.)

EL SEÑOR CANALES, por la comisión, dice que ésta acepta únicamente el párrafo que dice:

“Cuando se trate de bienes de origen señorial, únicamente se indemnizará a quien corresponda el importe de las mejoras útiles.”

EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL dice que nada le han contestado respecto al último párrafo de su enmienda.

EL SEÑOR CANALES le dice que su espíritu está contenido en una enmienda del señor Fernández Clérigo aceptada anteanoche.

EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL insiste en su punto de vista.

Luego retira el voto particular.

EL SEÑOR BALBONTIN consume un turno en contra.

Dice que los grandes terratenientes están en el mismo caso que don Alfonso de Borbón, y así como no hay que indemnizar a éste por cuanto se le ha incautado, tampoco se debe indemnización a los que detentan terrenos que no les pertenecen.

Afirma que dar dinero a grandes terratenientes por pequeñas parcelas que muy lentamente se les va a expropiar, es indigno de una República democrática.

Agrega que el pueblo esperaba que no se indemnizara y que se hiciera un reparto verdad de las tierras.

Lo esperaba, porque ese es el programa del partido social revolucionario.

Afirma que las propiedades señoriales y no señoriales son producto de sangre y porquería, y eso es lo que ahora quiere pagarse con dinero del pueblo.

Los grandes terratenientes, al amparo de la ley de privilegios, se apoderaron de Andalucía, que era

DE BARCELONA

Una falsa alarma. No ha habido tal complot

Las precauciones adoptadas por la autoridad y el inusitado movimiento policiaco, contribuyeron a exacerbar más el ambiente de expectación.—Lo que han dicho el gobernador señor Moles, general Batet y el señor Maciá

un jardín en manos de los árabes los señores medievales.

Afirma que no hay ninguna razón moral para indemnizar a los grandes terratenientes ni tampoco la hay social.

Añade que los grandes terratenientes son los primeros que han trabajado en contra de la República ayudando a Sanjurjo, y en este momento venis a pedir dinero para esos traidores de la Patria.

Le parece farisaico decir que no se les puede expropiar sin indemnización, porque no se ha hecho una revolución sangrienta.

Dice que en Lethonia y Grecia, donde no hubo revolución violenta, se ha expropiado sin indemnización, y en Checoslovaquia se ha pagado a bajo precio.

Cree que después de aprobada la Reforma agraria, los grandes terratenientes seguirán con todos sus privilegios, porque no se limitará a la propiedad y se podrán tener por un sólo individuo, seis millones de hectáreas.

Asegura que los terratenientes perderán sus fincas parcialmente; pero se les pagará a buen precio.

Dice que Azaña se proponía dictar una reforma más radical por miedo a los campesinos de Andalucía; pero los socialistas calmaron a los campesinos y entonces se presentó el proyecto más moderado.

EL SEÑOR GOECHEAGA: Eso fué cuando su señoría fué a Sevilla y se mareó en el avión.

EL SEÑOR BALBONTIN recuerda frases del señor Martínez Gil, diciendo a los campesinos que tendrían que sublevarse contra una Reforma agraria como ésta.

Llama a los republicanos defensores de los últimos burgueses, y a los socialistas les acusa de rendirse mansamente a la plutocracia. (Grandes protestas de los socialistas.)

Termina diciendo que unos y otros han de escribir el segundo epítafio de la República.

EL SEÑOR CANALES contesta brevemente.

Queda aprobada la base octava con las adiciones propuestas por las minorías gubernamentales.

Se pasa a discutir la base décimosegunda.

EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL apoya un voto particular.

La comisión admite algunos puntos del mismo, así como de otro del señor Aragay.

EL SEÑOR VAQUERO retira un voto particular.

EL SEÑOR CASANUEVA defiende una enmienda, que es rechazada.

Se desechan otras y se procede a la primera lectura de varias enmiendas que proponen bases adicionales.

Se admite la enmienda del señor Ossorio y Gallardo relativa a los cotos sociales.

Se retiran otras y se aprueba la base décimosegunda, con las adiciones aceptadas por la comisión.

EL SEÑOR MADARIAGA explica su voto, y dice que habiéndose aceptado una enmienda del señor Morón sobre organizaciones obreras, lo que se ha hecho ha sido crear una situación de privilegio para las asociaciones de tipo socialista.

(Los socialistas protestan.)

Se retiran algunos votos particulares que proponen varias adiciones.

Una que defiende el señor Calot se desecha en votación ordinaria.

Se admite parte de una enmienda del señor Santaló, referente a la enseñanza técnica.

EL SEÑOR AIPON defiende una enmienda proponiendo al Gobierno que se tenga en cuenta la actual organización de Navarra a los efectos de la aplicación de la Reforma agraria.

EL SEÑOR DOMINGUEZ se adhiere a esta propuesta.

Como la comisión no la acepta, queda retirada.

Lo mismo ocurre con otra del señor Gil Robles.

La comisión acepta tres de los señores Ruiz Reballo, Calot y Gordon Ordax.

Se acepta una enmienda del señor Salazar Alonso.

EL SEÑOR ANSO defiende otra que se acepta en parte.

EL SEÑOR AIPON pide en otra enmienda, mejoras concretas para la provincia de Navarra.

Se extiende en consideraciones sobre los perjuicios que la aplicación de la Reforma puede ocasionar en dicha región.

El derecho de propiedad debe modificarse en Navarra y si no se hace mediante esta ley, no podrá hacerse de ninguna manera, porque allí falta la fuente legislativa. Conviene también tener en cuenta que Navarra tiene un concierto económico con el Estado y se halla facultada su Diputación para imponer contribuciones.

Insiste en que deben ponerse de acuerdo para el cumplimiento de los preceptos de la ley agraria y respecto a la manera de vivir en Navarra, ello no se conseguirá sino sustituyendo las Juntas provinciales por las Diputaciones.

Da a la comisión la seguridad de que la Diputación de Navarra velará celosamente por el cumplimiento de los preceptos de la ley agraria.

EL SEÑOR MARTINEZ GIL, por la comisión, cree que no es necesario acudir a eso, porque el Instituto de Reforma Agraria encontrará medios que salven las dificultades apuntadas.

EL SEÑOR ANSO rectifica y siente no haberle convencido las explicaciones que da el miembro de la comisión.

Recuerda cómo Navarra ha sabido llevar a cabo la ley desamortizadora por medio de Juntas especiales.

EL SEÑOR MARTINEZ GIL también rectifica y dice que frente a las manifestaciones del señor Anso, él conoce las de otras muchas personas.

EL SEÑOR ANSO pide votación ordinaria y si alguien le quiere acompañar, nominal. (Protestas de la mayoría.)

Dice que esta cuestión de Hacienda tiene mucha importancia para Navarra.

Se procede a votación ordinaria y por gran mayoría se desecha la enmienda.

A continuación se desecha otra del señor Torres Campaña.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las tres menos cuarto de la madrugada.

TEXTO DE LA BASE SEPTIMA DEL PROYECTO DE REFORMA AGRARIA

La base séptima, aprobada en la sesión nocturna, queda redactada en la siguiente forma:

"En cuanto se constituya el Instituto de Reforma Agraria procederá a la formación del inventario de los bienes comprendidos en la base quinta. Al efecto publicará un anuncio en la "Gaceta" y en los Boletines Oficiales de todas las provincias invitando a todos los dueños de fincas incluidas en dicha base a que en el plazo de treinta días presenten en los Registros de la Propiedad correspondientes al lugar en donde radiquen las fincas, una relación circunstanciada de aquéllas, expresando su situación, estado, linderos y demás circunstancias necesarias para identificarlas.

Los registradores llevarán un libro destinado a dicho fin en el que harán los asientos de las fincas sujetas a expropiación y remitirán mensualmente al Instituto de Reforma Agraria copia certificada de los asientos que practiquen.

Asimismo harán constar al margen de la última inscripción el dominio viviente.

Los propietarios que dejen transcurrir el plazo de treinta días sin presentar la declaración u omitieran en ella alguna finca, incurrirán en multa del 20 por 100 del valor que se asigne al inmueble ocultado, que será percibida por el Instituto.

Finalizado el indicado plazo, cualquier persona podrá denunciar ante los registradores de la propiedad la existencia de bienes comprendidos en la base quinta, aportando los datos obtenidos para practicar la inscripción correspondiente.

El denunciante percibirá la mitad de la multa que ha de abonar el ocultante.

El Instituto practicará de oficio la labor de investigación necesaria para indagar los bienes incluidos en la base quinta. Al efecto podrá reclamar el concurso de todos los funcionarios y de todas las oficinas del Estado, provincia o Municipio y realizará las gestiones precisas para obtener las informaciones complementarias que crea necesarias.

Los registradores procederán a la inclusión de las fincas en el inventario.

Contra dicho acuerdo los inter-

La noche anterior, como ya anticipamos, hubo en Barcelona extraordinaria alarma e inquietud, originada por los rumores que aseguraban para anoche mismo y la madrugada de hoy, importantes acontecimientos. Se hablaba de supuestos alzamientos, de sublevaciones y de actitudes de mayor o menor violencia de determinados elementos.

Las precauciones adoptadas por la autoridad y el inusitado movimiento policiaco contribuyeron a exacerbar más el ambiente de expectación.

En los centros oficiales se guardó reserva extraordinaria sobre el caso.

Extraoficialmente tuvimos noticias de que se habían practicado en las primeras horas de la madrugada bastantes detenciones, entre ellas la de un jefe de aviación, con mando, y que nos encontrábamos ante un nuevo complot fracasado en su iniciación.

Los elementos republicanos, entre los que causaron viva inquietud los rumores circulados, se mantuvieron a la expectativa durante toda la noche, lo que determinó que las calles céntricas de la población se vieran concurridísimas y se formarían numerosos grupos que comentaban animadamente los acontecimientos posibles.

A las dos de la madrugada en el Gobierno civil nos facilitaron la siguiente nota:

..... resados, en el plazo de veinte días, podrán interponer recurso ante el Instituto de Reforma Agraria.

El acuerdo que recaiga se comunicará a los registradores para los efectos procedentes.

El inventario deberá quedar terminado en el plazo de un año a contar de la inserción en la "Gaceta" o Boletines oficiales, del acuerdo del Instituto. No obstante, terminado dicho plazo, podrán adicionarse al inventario las fincas comprendidas en los apartados primero, segundo, tercero, cuarto, séptimo y noveno de la base quinta.

Los propietarios que tengan alguna duda sobre la inclusión de sus fincas en el inventario, lo harán constar así en la declaración que hagan ante el registrador, el cual lo pondrá en conocimiento del Instituto de Reforma Agraria, que resolverá lo que estime procedente, notificando la resolución al registrador, para en su caso incluir o no la finca en el inventario."

Anoche fueron puestos en libertad 40 detenidos

El juez señor Iglesias Portal estuvo en la cárcel gran parte de la tarde y de la noche practicando varias diligencias.

Como resultado de las mismas decretó anoche la libertad de 40 detenidos, que salieron de la cárcel sin ser reclamados por la Dirección general de Seguridad.

La cárcel continuó anoche estrechamente vigilada, pues se formaron numerosos grupos en espera, sin duda, de que salieran los deportados.

Noticias adquiridas sobre este particular dicen que todavía no saldrán los deportados por no estar ultimadas las listas.

El Consejo de Ministros de hoy, que ha de celebrarse en Palacio, se ocupará de las deportaciones y de la suspensión de periódicos.

"De un grupo que se hallaba en la acera del hotel Colón partió anoche la falsa noticia de determinadas actitudes de los jefes, oficiales y fuerzas de la Benemérita para producir con toda perfidia intranquilidad entre el público que circulaba por las Ramblas con los fines que puede suponerse.

El gobernador nos ruega que hagamos constar que en toda ocasión y de una manera más expresa en estos días, la Guardia civil de Barcelona se ha producido con una lealtad absoluta para el régimen y con un celo en el cumplimiento de las órdenes de la autoridad verdaderamente ejemplares y dignos de toda loa.

La falsa noticia es una infamia que deben rechazar con indignación los amantes de la República."

ENTREVISTA CON EL GOBERNADOR

Esta mañana hemos estado los periodistas en el Gobierno civil.

Concurría la circunstancia de que el señor Moles se hallaba celebrando una entrevista con el subinspector de la Guardia civil, señor Marzo.

Al recibir a los informadores y ser preguntado acerca de los rumores circulados, manifestó el señor Moles, dirigiéndose al general Marzo:

—Aquí tienen ustedes al director del movimiento. Como ustedes saben se organizó una manifestación en pro de la República.

Según se me ha asegurado, los rumores partieron del café Colón, donde se reúnen unos militares retirados.

Aseguraron que se habían sublevado los cuerpos de la Guardia civil y de Carabineros.

He ordenado que con toda actividad se proceda a averiguar quiénes son los que inventaron el rumor, y que se proceda a su detención inmediata.

Por cierto que lo van a pasar mal, pues sean quienes sean, sin ulterior trámite, serán deportados a Villa Cisneros.

Refiriéndose a la alarma de anoche, dijo que paseó por las Ramblas para demostrar que nada importante ocurría, y que llegado al Gobierno civil, se consideró en el deber de facilitar una nota para la tranquilidad pública.

Luego, hablando del general Marzo, agregó que nunca en mejor ocasión que ahora se puede demostrar la lealtad de este cuerpo a la República.

—Precisamente ayer tarde—ha seguido diciendo el señor Moles—se celebraba la fiesta organizada con motivo del ascenso de un veterario del tercio de la Guardia civil de esta capital.

Yo me asocié al acto enviando unas botellas de champañ y unos cigarros.

Poco después recibí una comisión de jefes y oficiales, que me dispensaron la distinción de traer un ramo de flores para mi señora.

Después nos ha mostrado varios objetos encontrados en el Círculo de militares retirados que ha sido clausurado.

Agregó que había sido detenido el vicepresidente de dicho Círculo, don Antonio Díaz, por encontrarse enfermo el presidente don José García Peña.

Ha agregado que le había visitado una comisión de telegrafistas para protestar de la noticia publicada por el periódico "Ahora" en la que se afirma que en el supuesto complot se hallaban complicados militares y varios telegrafistas.

Ha agregado el señor Moles que había celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Go-

bernación para desmentir los rumores que hasta él habían llegado.

Ante los rumores que circularon anoche, los aviadores militares de Cuatro Vientos, que se hallaban en la base de Prat de Llobregat, se presentaron al comandante de Marina para ponerse a su servicio en defensa del régimen.

Aumentó la alarma otro rumor circulado acerca de que se había hecho cargo de la base aeronáutica naval el comandante señor Sandino.

Esta mañana se han practicado varios registros domiciliarios en las calles de San Clemente y Vilá y Vilá, donde residen varios militares retirados.

Dichos registros no han dado resultado.

El jefe de la brigada de Información con varios agentes se ha dirigido a una población vecina con objeto, según se dice, de practicar varias detenciones, entre ellas la del general Barrera.

Las precauciones adoptadas con motivo de estos sucesos, como decimos, fueron grandes, montándose un servicio extraordinario de vigilancia que ha durado hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

LO QUE HA DICHO EL GENERAL

El general Batet dijo que estaba muy satisfecho de la actitud del pueblo barcelonés, con motivo de los rumores de la madrugada pasada, rumores que no han sido confirmados.

Añadió que si hubiese algún peligro para el régimen, tenía absoluta confianza de que la Benemérita, Carabineros, Seguridad y Ejército serían los primeros para defender la República.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MACIÁ

Interrogado el señor Maciá, ha dicho que había suspendido su viaje a los pueblos hasta después de la aprobación del Estatuto, y que la visita de Azaña a Barcelona se rá el día 18.

El día 10—agregó—llegarán los parlamentarios catalanes y espero que Cataluña les haga el recibimiento que merecen.

Añade que con Azaña vendrán representantes de todos los partidos políticos, aunque no sabe ni quiénes ni cuántos.

También vendrán redactores de los periódicos madrileños, que serán huéspedes de la Generalidad.

Preguntado acerca de lo ocurrido la pasada noche, contestó que había habido un intento de alzamiento de carácter monárquico, de acuerdo con elementos de otras capitales.

Parece que se trataba de militares y que había también elementos tradicionalistas.

Desmintió el rumor de que la Benemérita estuviera complicada, sino todo lo contrario, pues al saber lo que iba a ocurrir, se puso al lado del Gobierno, dispuesta a defender el régimen.

El pueblo, al ver la Benemérita en los cuarteles y que el capitán general pasaba revista a las fuerzas, creyó, equivocadamente, que la Benemérita no estaba al lado del régimen.

Elogió también al pueblo, que se lanzó a la calle y ofrecióse para todo lo que hiciera falta.

Interrogado si también los carabineros y la aviación aparecían complicados, contestó que en Carabineros parece había algún complicado, y de Aviación no se sabía nada.

A otras preguntas, contestó que el Gobierno sabía lo que iba a ocurrir hace dos días, y que había acuartelado la Guardia civil.

Otras noticias

EL SEÑOR LERROUX APLAZA SU VIAJE A BARCELONA

Ya muy de madrugada el partido radical remitió a la prensa la siguiente nota: "A última hora de anoche se celebró una conferencia telefónica entre el jefe del partido, señor Lerroux, y el presidente del Consejo regional, señor Pich, en la cual el señor Lerroux manifestó la necesidad de aplazar su anunciado viaje a esta ciudad.

Este aplazamiento, sólo por unos días, queda, como es natural, pendiente de señalamiento de nueva fecha, que las circunstancias determinarán y en su día serán públicas.

DETENCION DE UN REDACTOR DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Esta mañana ha sido detenido por la Policía el redactor de "Solidaridad Obrera", Manuel Jiménez, que se hallaba reclamado por el juzgado del Sur, a causa de haber publicado un artículo subversivo en "Tierra y Libertad".

LA IV ETAPA DE LA CARRERA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA

Se corrió hoy la cuarta etapa de la carrera Vuelta Ciclista a Cataluña. A las 8'10 de la mañana se dió la salida a los corredores en Cervera, partiendo 82 de los 84 corredores que se clasificaron en la etapa anterior.

De Provincias

Visita del presidente de la República a Córdoba

Córdoba.—Para recibir al presidente de la República llegaron ayer tarde el ministro de Obras públicas y el jefe de la división señor Ruiz Trillo, el gobernador y alcaldes de la provincia.

El retraso de la llegada del presidente fué motivado por la grandiosa despedida que le tributaron en Priego.

Córdoba.—Cerca de las siete de la tarde llegó el presidente de la República con su séquito al sitio denominado Cruz del Rastro, donde le recibieron las autoridades. Seguían al coche presidencial representaciones de los centros obreros con banderas.

Después se celebró una recepción de todas las autoridades y personalidades. La comitiva se dirigió luego al campo de la Merced, para colocar la primera piedra del edificio de los ferroviarios.

El alcalde hizo historia de la brillante historia del personal ferroviario y rogó al ministro de Obras públicas que no se abandonara el ferrocarril Sevilla-Alcalá-Carmona, porque supondría la ruina de muchas familias.

Expresó su satisfacción por el fervor republicano que había encontrado.

Dice que hay muchas maneras de servir a la Patria: unos en los campos de batalla, defendiendo nuestra bandera. Otros sacrificándonos día por día y dejando jirones de nuestra vida en el cumplimiento del deber por servir a España.

España ha abandonado su vida de aventuras y ha comenzado la labor de conquistarse a sí misma. Refiriéndose al ruego del alcalde dijo que él no sabe la situación económica de la compañía del fe-

rocarril Sevilla-Alcalá-Carmona, pero prometía que no quedarán sin pan los ferroviarios.

Hombre inalterable y neutral, para evitar que se desborde la máquina política. No deseo mandar como un sultán ni entregarme a los placeres como un jalifa, sino que al final de mi mandato, quiero dejar en vosotros mi toga del más alto magistrado de la nación.

Dice que la República está arraigada. No es una planta de estufa, sino un brote de democracia. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Luego, en los Jardines del Duque de Ribas se celebró una verbena seguida de lunch.

El Centro Filarmónico de Luceña dió un concierto. A las doce de la noche, en el expreso, emprendieron su viaje de regreso a Madrid el presidente y el señor Prieto.

Se les tributó una cariñosa despedida.

El centenario de Castelar

Cádiz.—La mayoría de los edificios aparecieron ayer engalanados. Varias bandas de música recorrieron las calles.

En la plaza de la República se congregaron los niños de las escuelas nacionales, formando las fuerzas de la guarnición y la marinería, que cubrieron la carrera de la procesión cívica hasta el monumento a Castelar.

La comitiva se formó en el Ayuntamiento, figurando en ella el cuerpo consular hispanoamericano y de Portugal, autoridades militares y de Marina.

Desfilaron el pendón de la ciudad y las banderas socialista, radical socialista, radical y estudiantil.

Terminado el acto la comitiva regresó al Ayuntamiento con el mismo orden que al principio.

Palencia.—El gobernador ha clausurado los centros de la Juventud Católica y de Padres de Familia de Carrión de los Condes, por hacer labor contraria al régimen.

Palencia.—Ayer llegó el general Núñez de Prado para ultimar detalles sobre las maniobras militares que se efectuarán en el mes de Octubre.

TOROS

Primera corrida de feria. Seis toros de Manuel Camacho, para Chicuelo, Barrera y Ortega.

Segundo.—Vicente Barrera veroniquea lucido. (Ovación.) En su primer quite es ovacionado en una magnífica rebolera.

Barrera hace una faena con pases de todas marcas, adornándose y tocando los pitones. (Ovación y música.) Más faena, da un pinchazo y descabella. (Ovación y saludo desde los medios.)

Hay un quite de Chicuelo. Ortega muletea desconfiado. Luego se enmienda, hace una faena buena y mata de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta.)

Con la muleta inicia la faena con pases altos y ayudados y termina con media estocada. (Ovación.)

Hace una gran faena de muleta y mata de una estocada entera. (Ovación, oreja y vuelta.)

Con la muleta torea de alio y mata regularmente.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

Grid of advertisements categorized by sections: AGENCIAS, ALQUILERES, AUTOMOVILES, COMPRA-VENTA, DROGUERIAS, HUESPEDES, MUEBLES, OFERTAS, PAPELERIAS, PELUQUERIAS, PENSIONES, TRANSPORTES, VENTAS, and VARIOS. Each section contains multiple small ads with descriptions and contact information.

DE TODO EL MUNDO

Comentarios de la prensa inglesa a la manifestación de los Cascos de Acero

Londres.—La manifestación realizada el domingo en Berlín por la organización "Cascos de Acero" ha proporcionado al "Times" y al "Morning Post" la ocasión de insistir ampliamente sobre las resistencias alemanas en materia de armamentos.

La decisión que debe adoptar el Gobierno británico—dice el "Times"—es de una extrema importancia y sus repercusiones serán profundas en extremo.

El problema que plantea la nota alemana no es nuevo, pero no obstante, se comprende que la petición del Reich haya causado vivas aprensiones en Francia, Polonia y otros países.

Los vecinos de Alemania no han estado nunca convencidos de que el militarismo agresivo haya desaparecido en ese país, y los que formulan las reivindicaciones en materia de armamentos son los herederos del antiguo régimen militar y no ocultan sus simpatías por el sistema monárquico. Cuando se efectúan demostraciones como la de los Cascos de Acero, bajo el patronato del Gobierno, no se pueden atribuir a una exuberancia infantil.

Raros son los discursos, tanto si son pronunciados por uno de los jefes de la Asociación Cascos de Acero como por un racista, en los cuales no se insiste sobre la abolición total del Tratado de Versalles y existen razones para pensar que las cláusulas militares de ese Tratado han sido soslayadas en más de un punto por los sucesivos Gobiernos alemanes.

Por todas estas razones, no es sorprendente que la petición de igualdad de trato en materia de armamentos haya causado serias aprensiones en los países vecinos y es rendir un homenaje a la prudencia y sangre fría de Francia constatar que la prensa francesa permanece en calma y que se admite generalmente que cuanto antes se aborde la cuestión será mejor.

No se puede dudar que será en Ginebra donde deberán mantenerse las discusiones finales, pero no obstante deben hacerse es-

fuerzos para encontrar una política susceptible de dar satisfacción a Alemania en sus demandas, que serán reconocidas legítimas, siempre que queden salvaguardados los principios de limitación.

Casi no es posible para las otras naciones reducir sus armamentos inmediatamente al nivel de los del Reich, y sería cometer un error imperdonable conceder el derecho de rearmar sin límites allí donde le desarme ha sido realizado. Por lo tanto debe establecerse un compromiso.

Las reivindicaciones alemanas deben ser examinadas de conformidad con el espíritu del Pacto de Confianza y las peticiones de Alemania serán, naturalmente, tomadas en consideración, con la condición, no obstante, de que no pueda ponerse en duda la lealtad del Reich respecto de la Sociedad de Naciones y de los principios fundamentales de esta institución.

No debe jerser a Alemania—termina el "Times"—ningún pretexto para recurrir a las medidas unilaterales, que destruirán de un solo golpe, todas las posibilidades del desarme general.

El "Morning Post", por su parte, dice que los amables teorizantes que se imaginaban que los Tratados de paz pueden transformar la naturaleza humana, experimentarán una viva decepción después de la manifestación monstruosa realizada por los Cascos de Acero en Berlín.

Por otra parte—añade—los recientes acontecimientos han tenido la ventaja de poner a Europa frente a problemas que las Conferencias habían hasta ahora apenas abordado.

Si se aprovecha la ocasión que ofrece Alemania arrojando la máscara, de estudiar los problemas así planteados, estamos convencidos—termina diciendo—de que los hombres de Estado en los dos campos estimarán que es más fácil en la actualidad definir la política de cooperación mutua, que es esencial para la paz futura de Europa.

DETENCIONES

Viena.—A consecuencia de la manifestación comunista del martes en Salburgo, han sido detenidas 131 personas.

LOS BANDIDOS CHINOS

Mukden.—Tres súbditos ingleses han sido hechos prisioneros por una banda de chinos. Uno de ellos consiguió escapar.

La Conferencia de Stressa

Stressa.—El señor Georges Bonnet expuso los puntos de vista franceses acerca de los remedios de la crisis agrícola de los países de la Europa Central y Oriental.

Hablando de la desvalorización de los cereales, preconizó una inteligencia entre los importadores para repartir entre ellos el excedente de los países exportadores, asegurando a esos excedentes un régimen preferencial.

Propuso también la supresión completa de los recargos de importación y la disminución progresiva de los derechos de Aduana, mejorando el régimen de transportes y supresión progresiva del contra de los cambios.

Para hacer frente a la ausencia de capital y reservas en los países interesados, declaró que es necesario hacer activar su balanza comercial, único medio de conseguir el retorno de capitales. Terminó diciendo que presenta-

La revolución brasileña

Río Janeiro.—El ministro de Marina anuncia que una escuadrilla de aviones federales ha atacado y bombardeado el fuerte de Itaipu, situado a la entrada del Sur de Santos. El fortín quedó destruido.

Río Janeiro.—Noticias procedentes de Río Plata dicen que los rebeldes de Santos han comunicado que el bombardeo del fuerte Itaipu por los aviones federales no causó el menor daño.

El ataque aéreo fué rechazado por los cañones antiaéreos.

Río Janeiro.—Las tropas federales se han apoderado de Araccho. En la batalla perecieron ocho rebeldes y otros 30 resultaron heridos.

CONFERENCIA MINERA

Bruselas.—Ayer mañana se reunió la Conferencia nacional mixta minera para tratar de solucionar el conflicto de dicha industria.

La sesión se interrumpió para que los delegados de los patronos conferenciases con la Federación belga patronal minera.

Los patronos dicen que sólo podrán consentir en aumentar los jornales si se disminuye el cupo de importación de carbones extranjeros.

DESCUBRIMIENTO DE UNA ORGANIZACION DE CONTRABANDISTAS

Viena.—La Policía ha descubierto una vasta organización de contrabando, en cuyo asunto está complicado un abogado muy comocido y numerosos comerciantes.

Se han practicado doce detenciones.

DETENCION

Atenas.—La Policía ha detenido, acusados de alta traición, a los miembros del Comité directivo del partido comunista por haber publicado un Manifiesto de carácter netamente revolucionario y antinacional.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Londres.—Se han ofrecido en la subasta de hoy varias partidas de cajas de cebolla procedentes de Valencia y sobrantes de la venta anterior.

La demanda ha sido solamente regular, habiendo retrocedido ligeramente los precios.

4s, de 5 a 5'6.
5s, de 6'3 a 6'9.

El conflicto entre Bolivia y Paraguay

Asunción.—En los círculos autorizados se dice que la Argentina, Brasil, Perú y Chile, no llegarán a declarar el bloque económico, porque esta medida sería injusta, aplicándola por igual a los dos países, que no son igualmente culpables.

Se agrega que ni la Argentina ni los otros países antes citados, han hecho gestión alguna cerca del Paraguay, teniendo en cuenta que el litigio del Chaco continúa estando sometido a los representantes de los países neutrales reunidos en Washington.

La Paz.—Se anuncia oficialmente que las tropas bolivianas se han apoderado del fortín Falcon.

Las tropas de Santa Cruz se concentran en dirección a Puerto Suárez.

Se ocupan con gran actividad de la preparación de campos para aterrizaje de sus aviones.

La Paz.—El Estado Mayor boliviano anuncia la toma de la región Silva, a título de represalias por los frecuentes ataques paraguayos.

Sobre el aplazamiento de la Conferencia económica mundial

Londres.—En los centros oficiales no se tienen noticias de una supuesta proposición americana sugiriendo el aplazamiento de la Conferencia económica mundial.

Teniendo en cuenta que los trabajos preparatorios han de ser largos, se hace observar que nada tendría de extraño que la Conferencia no pudiera celebrarse hasta el mes de Enero en vez de Noviembre como se esperaba.

El conflicto textil inglés

Manchester.—El Comité central de la Asociación de hiladores ha aceptado participar en una reunión a la que asistirá el ministro de Trabajo y los interesados en el actual conflicto textil.

FALLECIMIENTO

Biarritz.—Ha fallecido, en ésta, el gran duque de Oldenburgo.

COLISIONES ENTRE NACIONALISTAS Y COMUNISTAS

Viena.—En Gratz se han registrado nuevas colisiones entre nacionalsocialistas, comunistas y socialdemócratas.

Resultaron heridas varias personas.

EL EMBAJADOR NORTEAMERICANO EN INGLATERRA

Londres.—Ayer llegó a esta capital el señor Mellon, embajador de los Estados Unidos en Inglaterra.

El señor Mellon ha pasado las vacaciones en su país.

NUEVA CLINICA DE ESTERILIZACION

Viena.—Según los periódicos de la tarde la Policía de Viena ha descubierto una nueva clínica de esterilización masculina en el distrito doce de esta capital.

DISMINUCION DE SALARIOS A LOS MINEROS FRANCESES

Sarrebruck.—La delegación general de las minas patronales francesas ha entrado en negociación con los jefes de las organizaciones obreras para tratar de la disminución de salarios motivada por la disminución de las ventas.

El plan financiero del Gobierno alemán

Berlín.—El ministro de Trabajo del Reich recibió a los representantes de las organizaciones patronales, quienes le prometieron su apoyo para el programa financiero.

Hoy recibirá a los delegados obreros.

Los sindicatos obreros socialistas se han pronunciado en contra del programa económico, solicitando del Reichstag que se pronuncie por la derogación de dicho programa.

La contestación del Gobierno francés al memorándum alemán

París.—La publicación del documento relativo a las reivindicaciones militares del Reich, no ha sido acogido favorablemente en los círculos gubernamentales y diplomáticos franceses, donde se considera que esa iniciativa de Berlín empeora la situación creada por el documento, situación que había sido precisada ya en los discursos e intervius concedidas a los periódicos extranjeros por el general Von Schleicher.

Se afirma, por otra parte, que habiendo desaparecido ya el carácter confidencial de esas negociaciones por iniciativa del Gobierno alemán, el Gobierno francés hará que sea publicada la respuesta que ha dado al Gobierno del Reich en cuanto éste haya tenido conocimiento de ella.

París.—Ayer a las cinco de la tarde quedó reunido el Gobierno en Consejo de Ministros, bajo la presidencia del señor Herriot, el cual dió lectura al proyecto de respuesta al documento alemán.

El proyecto de contestación será redactado definitivamente por el Gobierno en el Consejo de Ministros de mañana viernes, después que el Gobierno tenga conocimiento de la actitud británica en el asunto.

NUEVA EMISION DE DEUDA DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—La Cámara ha adoptado por 98 votos contra 57 y una abstención, un proyecto de ley autorizando al Gobierno para efectuar determinadas operaciones y empréstitos de Tesorería, entre ellos un empréstito de mil millones y una emisión de 500 millones de bonos de Tesorería a corto término y renovación de los bonos decenales emitidos en 1922, por un total de 800 millones.

La Cámara ha adoptado también un proyecto de ley autorizando a la administración de Comunicaciones para contratar en el extranjero un empréstito destinado a la renovación del material.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DEL FRIO

Buenos Aires.— Los delegados que han participado en el reciente Congreso internacional del frío han visitado los establecimientos frigoríficos de los alrededores y del Plata, siendo recibidos por el gobernador de la provincia de Buenos Aires.

Los delegados argentinos ofrecieron un banquete, al que asistieron los 300 delegados extranjeros.

El presidente del comité argentino ofreció el banquete, expresándose en términos calurosos.

Contestó al discurso el delegado español señor Ordaz y el delegado italiano.

.....

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

La disolución del Reichstag alemán

Berlín.—El Gobierno disolverá el Reichstag la semana próxima.

Las nuevas elecciones tendrán lugar el día 6 de Noviembre próximo.

Se cree que el lunes el canciller von Papeñ pronunciará en el Reichstag un discurso, el cual tendrá un carácter que no podrá ser más que académico.

Leerá el decreto de disolución, sin permitir que se llegue a un debate, que podría ser contrario al Gobierno.

Es posible que las listas electorales sean modificadas por un decreto-ley.

El Gobierno tendrá en contra, desde luego, en la campaña electoral a los nacional socialistas, social demócratas, el centro y comunistas, y no podrá contar más que con el apoyo del partido del señor Hugenberg.

Las inundaciones en el Estado de Texas

Brownville (Estado de Texas).—Las inundaciones de Río Grande han ocasionado la muerte a doce personas.

Han originado daños materiales que se valúan en varios miles de dólares.

Varias pequeñas poblaciones situadas en el valle de Río Grande se hallan amenazadas por las aguas que cubren ya varias de ellas.

NUESTROS REPORTAJES

Perspectiva de la próxima temporada cinematográfica

EXPECTACION

Como todos los años, y más si cabe en el presente, es grande la expectación entre los aficionados al cine por conocer datos minuciosos acerca de lo que va a ser la temporada 1932-33, máxime cuando, como acontece en la actualidad, la producción cinematográfica se halla en un período crítico de evolución, en el momento álgido de las pruebas y los tanteos, durante el cual la pantalla es campo abierto a las más audaces experimentaciones.

Estas provocan en los cineastas de pura cepa las más variadas reacciones: cansancio, decepción, extravío y desilusión, en los pesimistas; prudente espera, retraimiento cauteloso, benevolencia, en los optimistas.

Para calmar la natural ansiedad del público, hemos considerado oportuno ofrecerle, en una visión de conjunto, todas las noticias que encierran algún interés en relación con la campaña cinematográfica que va a iniciarse de un momento a otro.

LOS EMPRESARIOS

El de Olympia, don Angel Pérez del Vall, se muestra un poco reservado, quizá por no tener concretado todavía su plan artístico; pero, de todas formas, rebosa el optimismo en sus manifestaciones respecto a la temporada entrante.

En el elegante salón de la calle de San Vicente se proyectará principalmente abundante y selecto material de la Fox, sin perjuicio de llevar al mismo algunos acontecimientos de factura europea. No olvidemos la actuación de don Angel en los últimos años, en los que arriesgó su bien ganado prestigio cinematográfico ofreciendo a "su" público films europeos que lograron un buen éxito, resistiendo el rudo contraste con la producción norteamericana, tan arraigada en nosotros. Recordamos con deleite "La taquimeca", "El secretario de madame", "El camino de la vida", "Entre sábado y domingo", bastantes a robustecer nuestro juicio.

Creemos, en fin, que el señor Pérez del Vall, decidido propulsor de todos los avances cinemáticos, hará en este año, como en los anteriores, todos los esfuerzos necesarios para darnos a conocer las "novedades" que jance al mercado la producción mundial.

Otra grata noticia: El espléndido salón de Olympia ha sido cuidadosamente repintado. Hemos visto renovar los cortinajes en los palcos y sustituir las antiguas butacas por otras tan cómodas como elegantes.

Don Julio Porres explota el Lírico y tiene como "enchufe" el Coliseum. Es, sin duda, un acaparador.

Lo hemos visto satisfecho, encantado. Acaba de regresar de Barcelona y no oculta el entusiasmo que le ha producido la proyección de prueba del material Paramount. Nos cita títulos, tantos que, de consignarlos aquí, reproduciríamos la relación casi completa de aquella producción. Destacamos, sin embargo, "El expreso de Shanghai", "El hombre y el monstruo", "El tigre del Mar Negro", "Esta es la noche", "La conquista de papá", "La hija del dragón" y "El ala rota", films selectos interpretados por las mejores estrellas de la Paramount.

Predomina el procedimiento de los "dobles", labor en la que la Paramount ha invertido tiempo y dinero considerables para complacer al público de habla hispana. El señor Porres nos dice textualmente: "Estas versiones por "dobles" son tan perfectas, que el público las aceptará con plena satisfacción."

Tiene contratadas con la Universal sus mejores películas: "El doctor Franqustein", "El asesino de la calle Morgues", "Semilla" y

"Hollywood, ciudad de ensueño", en español.

El señor Porres se propone presentar buenos programas, los más selectos, aún teniendo que luchar con la habitual economía en los precios de las localidades, tan desproporcionados — nos dice — en comparación con los que rigen en otras capitales en que se proyectan las mismas películas.

En el Coliseum se proyectarán los mejores films que se den en Olympia, Capitol y Lírico, siempre a precios populares.

Además, este año, en el Coliseum, habrá calefacción central, que hará comfortable la estancia en tan amplio salón, aún en los días más rigurosos del invierno.

Capitol. Don Emilio Pechuán nos recibe con su amabilidad característica. Expresa francamente su optimismo respecto a la temporada, ya iniciada en su magnífica sala de proyecciones.

Base de la campaña: Metro Goldwyn Mayer. Posee esta importante marca un buen bagaje de material para 1932-33. Films de altos vuelos, muchos de los cuales, a juicio del empresario, lograrán un éxito positivo.

La Metro Goldwyn Mayer prescinde, al menos en esta etapa, del procedimiento de "dobles". Nos dice el señor Pechuán que toda la producción es en inglés, a base de rotulaje breve, sintético y con exuberancia de elementos mímicos; es decir, siguiendo los derroteros de la moderna técnica, que retorna a la modalidad del cine mudo—acción, dinamismo, — pero reforzándola con la sonoridad, que vigoriza la parte fotográfica y logra efectos sorprendentes.

"La Metro—insiste el señor Pechuán—seguirá manteniendo esta temporada su bien cimentada solvencia artística. Cuenta con sobrados elementos para ello."

Finalmente apunta, como una probabilidad remota, la visita a nuestra ciudad de los "ases" de la risa Oliver-Hardy. De confirmarse, les podremos admirar personalmente en el escenario del Capitol.

El Gran Teatro, último baluarte en Valencia del cine silente, continuará exhibiendo las mejores producciones mudas. Ninguna variación hay que anotar, por ahora, en el rumbo que sigue este salón.

El cine Suizo goza, indudablemente, del favor de un buen sector de cineastas, circunstancia que le ha colocado en un lugar preeminente. Entendiéndolo así su empresario, don Rufino García, se ha aprestado a contratar para la temporada entrante una buena cantidad de material Fox y lo mejor que produzca la Ufa, que es importante en calidad y número.

En el saloncito coquetón, acogedor, se han introducido algunas mejoras, entre otras, la sustitución de las butacas por otras más confortables.

LLUVIA DE "ESTRELLAS"

No deja de ser interesante el gran desfile de "estrellas" cinematográficas que nos ofrece la nueva temporada.

Sinteticemos, en orden a su más directa actuación, los artistas que integran el elenco de varias marcas:

Metro Goldwyn Mayer: Greta Garbo, Norma Shearer, Ramón Novarro, Clark Gable—nuevo valor cinematográfico.—Robert Montgomery, Wallace Beery, Joan Crawford, John Gilbert y Laurel-Hardy.

Fox: Catalina Bárcena, Elissa Landi, Janet Gaynor, Charles Farrell (tres grandes films), Clara Bow, José Mojica.

Paramount: Marlene Dietrich, Clive Brook, Sylvia Sydney, Claudette Colbert, Chevalier, Jeanette Mac Donald, Bancroft, Henry Garat, Marie Glory y Anna May Wong. Anotamos la novedad de la reaparición en la pantalla, des-

pués de largo tiempo alejado del cine, del famoso artista japonés Hayakawa, que con Anna May Wong y W. Oland integra el "rol" de "La hija del dragón".

Ufa: Lillian Harvey, Henri Garat, Willy Fritsch, Jean Murat, Roger Treville, Brigitte Helm y Pierre Blanchard.

En los films adquiridos por Filmófono intervienen los más notables artistas, en gran parte franceses.

La Universal y otras casas productoras presentan asimismo un buen conjunto artístico.

Se da como probable, tal vez dentro de esta misma temporada, la reaparición de dos artistas inolvidables para los amantes del cine: Billie Dove y Ronald Colman.

LA PRODUCCION ESPAÑOLA

A la hora presente es todavía una incógnita para todos lo que puedan dar de sí, en breve plazo, "nuestros" valores cinematográficos. Se vislumbra cierta actividad en Aranjuez, en Madrid y en Barcelona. Buenos propósitos, felices augurios, pero, por el momento, nada concreto. No perdemos la esperanza de ver en esta temporada las primicias de nuestra producción.

Hay, sin embargo, algo sintomático que pudiera traducirse en demora o aplazamiento de actuación intensa de los estudios españoles. Nos referimos a un hecho concreto: Catalina Bárcena ha firmado el rodaje de dos películas con la casa Fox. Catalina es un valor positivo en la moderna cinematografía, y ello nos inducía a suponer que, lógicamente, sería una de las primeras artistas que actuaran en la nueva producción. La Bárcena embarcó para Norteamérica, y ello nos desorienta un tanto, porque viene a destruir de plano nuestros cálculos.

Por deber, por patriotismo, deseamos que triunfe el film netamente español. Público, prensa, artistas, técnicos y empresarios, deben compartir por igual este anhelo. Y lejos de alarmarnos la tardanza en ver trocada en realidad nuestra esperanza, creemos que ello servirá para meditar y planear bien la empresa, evitando con ello un fracaso inicial, que sería muy lamentable, en el caso de obrar con precipitaciones injustificadas.

Para esta magna empresa contamos con artistas propios, algunos excelentes; disponemos de maravillosos "escenarios" naturales, aparte de lo que pueda crear el artificio; los autores españoles de más celebridad se aprestan a escribir "especialmente" para el cine, teniendo en cuenta sus modernas tendencias y orientaciones, pero andamos un tanto escasos de dinero y de técnicos. Creemos firmemente que el retraimiento del capital ha de ser pasajero, pues si bien anda remiso como consecuencia de fracasos pasados, se apresurará a reforzar su poderosa colaboración tan pronto aparezca en el mercado un film español de verdad, film que todos esperamos en consonancia con nuestras posibilidades artísticas y económicas. El aspecto técnico ha de resolverse de momento con los de "fuera", hasta que aprendan y se perfeccionen los de "dentro".

EUROPA Y NORTEAMERICA

La formidable producción cinematográfica norteamericana, que durante muchos años ha ejercido el predominio en el mercado mundial, tiene ya enfrente una competidora respetable: Europa. En los últimos años del cine mudo, la producción europea, singularmente la alemana, dió al mercado películas de calidad. Basta recordar los grandes films "Metrópoli", "Espionaje" y "Asfalto", entre otros. Advino el cine sonoro, y las casas europeas sufrieron, en pleno apogeo, un rudo golpe. La

nueva modalidad cinematográfica requería, a más de preponderantes elementos técnicos, una suma fabulosa de dinero, que en plena crisis de la post-guerra era muy difícil de obtener. Pero he aquí que en la temporada última se intensifica esta producción, con tanto acierto, que puede decirse que la aparición de cada "talkye" va acompañada de un triunfo. Alemania, Francia—que quiere retornar a sus buenos tiempos,—Rusia, en primer término, y luego Checoslovaquia, sienten la fiebre productora y se aprestan a la conquista del gran mercado.

Norteamérica, siempre oportunista, contando en cada momento con los elementos necesarios, comienza a "rodar" films en español, algunos poco estimables, pero otros llegan a alcanzar el favor de nuestro público. La Paramount recluta en Joinville a nuestros artistas líricos, y nos ofrece bellas producciones. La Fox condensa la colaboración hispanoamericana, no con poca fortuna. Y la Metro Goldwyn Mayer y otras importantes editoras, producen también en español, para no perder la hegemonía en el mundo cinematográfico. Pero los films netamente europeos prosiguen en su avance triunfal, logrando obras admirables, como "Rapsodia húngara", "Troika", "Sous les tois de Paris", "El millón", "Viva la libertad" y tantas otras de grata recordación. Esto hace suponer que si en Europa se vencen las grandes dificultades económicas, estamos en vísperas de admirar grandes creaciones. No olvidemos que Suecia e Italia trabajan hoy afanosas por alcanzar un puesto elevado en el viejo continente. También hemos de tener en cuenta que en España contaremos pronto con producción propia, extensiva seguramente al Sur de América. Y lo más notable del caso, lo que significa una conquista inapreciable, es que los films europeos, de un modo especial los que llevan el marchamo del formidable René Clair, han alcanzado un éxito rotundo en las salas neoyorquinas.

Con estos antecedentes no cabe dudar, pues, de que en la temporada entrante se librará la gran batalla del "celuloide" entre Norteamérica y Europa. No habrá vencedores ni vencidos, porque tendremos cine para todos los gustos, y ello sin que podamos prejuzgar cuál sea la predilección del público.

MODALIDADES CINEMATICAS

En las listas de material largo y corto de las principales casas productoras para 1932-33, apreciamos distintas modalidades en cuanto al procedimiento de realización.

Paramount ofrece, principalmente, películas sincronizadas por "dobles", aunque advierte que están logradas de un modo perfecto. No dará ninguna en español. Sus films, interpretados por las "estrellas" más famosas, serán "dobles", no sin obtener el máximo rendimiento mímico. La Fox dará también películas por "dobles", y algunas en español, entre éstas dos de Catalina Bárcena y cinco de José Mojica. Sabemos que Columbia está rodando cuatro films en español.

Metro Goldwyn, en cambio, ofrece su producción totalmente en inglés, pero sometida estrictamente a lo que nosotros creemos que será el cine sonoro del porvenir: dinamismo, acción, los diálogos indispensables, ruidos que intensifican la fuerza emotiva y rotulaje sintético.

Las productoras europeas presentarán sus obras, unas íntegramente dialogadas en francés, alemán y checo, respectivamente, y otras con rótulos superpuestos, con cierta preponderancia del elemento musical.

No cabe señalar concretamente, dado el confusiónismo imperante, qué género cinematográfico, qué

modalidad es o va a ser la preferida de los cineastas. Auguramos que, ante la variedad de procedimientos que se nos ofrece para la próxima temporada, el público se pronunciará francamente en uno u otro sentido, marcando una pauta a los realizadores. Apuntamos, no obstante, una tendencia generalizada, la de que el público rechaza de plano los films que contienen excesivos parlamentos (cine-teatro) y acoge complacido el verdadero "talkye" (cine sonoro), en que la sonoridad aplicada sin mengua de la acción ni de la pureza del gesto. Citemos para el caso "Calles de la ciudad", "Fatalidad", "Amores de media noche". Lo más sugestivo del cine es su movilidad constante, la mutación varia y continuada. Nada más insoportable, en cambio, que el film de exuberante literatura y escenarios reducidos. Lo ha proclamado unánimemente la crítica; el cine debe atenerse a elevar y perfeccionar los medios de expresión fotofónica en el ambiente que le es dable realizarlo. Lo demás debe quedar reservado al teatro, vasto campo para el cultivo de la belleza literaria.

REPERTORIO

Sinteticemos numéricamente el material dispuesto para la temporada, sin perjuicio de que en el transcurso de la misma, según nos anuncian, se produzca algo extraordinario o fuera de programa:

Fox: Siete películas en español; una extra, "Gongorilla", documental y explicada en español; 10 producciones por "dobles", 41 en inglés, 40 alfombras mágicas y dos ediciones semanales del Noticiero Fox.

Metro Goldwyn Mayer: Grupo "Mata-Hari", integrado por 20 films de calidad; grupo "Champ", 22 películas importantes. Noticias y Viajes.

Paramount: 44 grandes producciones; abundante material de comedias, dibujos animados, canciones, deportivas (desfile de estrellas, deportivas, desfile de estrellas y Trailers).

Filmófono: 11 producciones extra.

Ufa, Columbia, Artistas Asociados, Gaumont y otras importantes casas, disponen también de magnífico material.

FINAL

Preparémonos a presenciar el gran desfile cinematográfico, interesante en extremo en la campaña que se inicia ahora. Dentro de breves días comenzará la proyección de los grandes programas. La actitud del público ha de señalar, con su instinto cerbero, la orientación a seguir en la complicada producción cinematográfica. Con el público han de guardar, realizadores y empresas, las atenciones máximas; pero es menester también que el público adopte una actitud relativamente benévola al juzgar, en cuanto a los productores de films, todo lo que suponen ensayos, intentos audaces de renovación encaminados a buscar una salida franca en el enmarañado laberinto en que hallase sumido el séptimo arte.

PERALES

Para todos los asuntos relacionados con LAS PROVINCIAS en Tánger, dirijanse los interesados a la AGENCIA INTERNACIONAL DE PUBLICIDAD. Director: Miguel Giménez Casorla.—Apartado 124.— Anti-gu telegrafo español

LOS DEPORTES

FUTBOL

Trasposos, ficherías y armas al hombro

Han renovado su compromiso por el Gimnástico, Sendra y Almela.

Hernández no ha firmado aun y se duda que lo haga, por existir cierta tirantez de relaciones entre el jugador y la directiva.

EQUIPO DEL GIMNASTICO QUE SE DESPLAZA A ELDA

Hoy y mañana, según anunciamos, jugará el equipo azulgrana dos partidos. El equipo que se desplaza es el siguiente:

Portero: Ruiz. Defensas: Plácido y Serrador. Medios: Sendra, Caballero, Goig y Vilaplana. Delanteros: Alamar, Adelantado, Campos, Portugués y Torres. Suplentes: Gumbau y Gilabert. Representante, don Juan Santamaria.

EL ESTADO DEL JUGADOR MOYA

La noche última la pasó muy tranquilo el jugador Moya.

Ayer mañana, el doctor Palomo procedió a enyesarle la pierna fracturada.

Su estado sigue siendo satisfactorio, lo que celebramos.

EL VALENCIA NO VA A BARCELONA

Por cierto retraso habido en las conversaciones telefónicas entre el Valencia y Barcelona, encaminadas a llegar a un acuerdo respecto al partido que debía de jugar nuestro equipo titular en el campo de Las Cortes, éste ha sido aplazado para más adelante, y en consecuencia, el Valencia jugará hoy en Mestalla contra el Europa.

LA REBAJA DE LOS FERROCARRILES A LOS EQUIPOS

El Comité nacional de fútbol estaba trabajando por conseguir una rebaja en las tarifas de ferrocarriles para viajes de los clubs.

Las Compañías, dispuestas en principio a acceder a la petición, pidieron datos: la nota de kilómetros recorridos por cada club durante la pasada temporada para partidos amistosos y oficiales y el precio satisfecho por kilómetro en los recorridos en autobús quienes lo hubiesen empleado en sus viajes.

En la última asamblea, el Comité pidió a los delegados que enviases esos datos.

Pero es el caso que nadie se ha dignado enviarlos.

Y el Comité se ha dirigido a las Federaciones Regionales para que éstas se lo recuerden a los clubs, y con urgencia.

Porque el asunto no admite demora si se quiere conseguir algo práctico.

En Mestalla

C. D. EUROPA - VALENCIA F. C.

Hoy, a las 4'30 de la tarde, celebrarán un partido amistoso en el campo de Mestalla el C. D. Europa y el Valencia F. C.

Como match preparatorio para las próximas contendidas campeonales, es éste que jugarán hoy el campeón del grupo B preferente y el campeón valenciano, ya que éstas darán comienzo el próximo domingo, día 18 del corriente, y es necesaria su preparación, a cuyo fin el Valencia presentará el siguiente equipo: Cano, Pasarin, Torres, Amorós, Molina, Abdón, Pascual, Montañés, Vilanova, Picó, Pérez y Danvila; y el C. D. Europa estará constituido por Brú, Bas, Enrique, Martínez, Salvador, Ferrer, Donat, España, Lloréns, Guillermo y Picó.

Valencia F. C.

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general que el próximo día 15 del corriente se cerrará el plazo de inscripción de nuevos socios sin abonar cuota de entrada.

Los que se inscriban dentro de este plazo, solamente abonarán los meses de Agosto y Septiembre.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes están a disposición de los mismos todos los días, de cinco a ocho de la noche, en el local de la Secretaría, Félix Pizcueta, 23, los cuales serán indispensables su presentación en el próximo domingo para tener libre entrada.

En Burjasot

VERANEANTES DE BURJASOT, 5; VERANEANTES DE GODELLA, 3

El pasado domingo se jugó en los terrenos del Burjasot el clásico

co encuentro que se celebra anualmente entre los veraneantes de Burjasot y Godella, venciendo los primeros por el tanteo de cinco a tres.

Verdú (2) y Llovet marcaron por los de Godella, y Monsell, Serrano, Estela (2) y Tusón, por los del Burjasot.

Los equipos se alinearon así: Veraneantes de Godella.—Mena, Belda, Verdú (V.), Lliso, Cortés, Carbonell, Penino, Llovet, Chorri, Verdú (F.) y Artieda.

Veraneantes de Burjasot.—Riera, Blasco, Peris, Cufiat, Monsell, Romero, Estela, Fabregat, Serrano, Tusón y Riera.

Arbitró imparcialmente el señor Tomás.

En Almansa

JUVENIA DE ALMANSA, 4; C. D. REGENTE, 5

El pasado domingo, día 4, se celebró en el campo de la Soledad un interesante partido de fútbol por los equipos arriba citados. El público que acudió a presenciar el encuentro, salió francamente satisfecho por las rápidas y magníficas combinaciones de los forasteros. En resumen, un gran partido. Del equipo vencedor cabe distinguir la gran labor defensiva, pues estuvieron toda la tarde hechos unos jabatos los defensas Calpe-Bonet, y siguiendo en méritos López, Villeta, Samper, Ramón y Gil.

El Regente alineó: López, Calpe (A.), Bonet (F.), Villeta, Granja, Sevilla, Badía, Gil, Samper, Ramón y Sancho.

Obras de T. Llorente Falcó

	Ptas.
Ráfagas del Campo (escenas de la casada)... ..	2
Cuentos Maravillosos (agotada)... ..	3
Más Cuentos Maravillosos...	5
Epistolari Llorente. Volumen I: Cartes levantines (1861-1900).... ..	15
Epistolari Llorente (volumen II: Cartes levantines (1900-1911)... ..	17
Miniaturas	2

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.

Sección comercial

Movimiento del puerto

7 de Septiembre 1932.

VAPORES ENTRADOS

"Río Navia", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Dalcroy", inglés, de Barcelona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Alcira", inglés, de Marsella, con cargo general, de Gimeno.

"Ario", español, de Tarragona, con cargo general, de Requena.

"Victor de Chavarri", español, de Avilés, con carbón, de Crespo.

VAPORES SALIDOS

"Segovia", noruego, para Newcastle, con cargo general, de Enberg.

"Alcira", inglés, para Dublín y Belfast, con cargo general, de Gimeno.

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Río Navia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Petrolea", español, para Barcelona, con lastre, de Campsa.

VELEROS SALIDOS

"Maria", español, para Soler, con cemento, de A. Fos.

"José Alberto", español, para Tarragona, con lastre, de A. Fos.

"Cala Castell", español, para Palma, con cargo general, de Gábarra.

"Ayguales de Izco", español, para Vinaroz, con lastre, de A. Fos.

VAPORES DESCARGANDO

"Gol", asfalto, de La Roda.

"Virgen del Pilar", carbón, de Crespo.

"Guillem Schultz", carbón, de Valiente.

"Victor de Chavarri", carbón, de Crespo.

"Dalcroy", cargo general, de Mac Andrews.

VELEROS DESCARGANDO

"Sebastián Roca", cemento, de Lillo.

"Granada", cemento, de Lillo.

"Félix Martí", sal, de A. Fos.

"Amparo", conserva, de Rocafull.

VAPORES A LA CARGA

"Lisken", para Liverpool, de Gimeno.

"Hertha", para Hull, de Gimeno.

"J. Johanna", para Londres, de Gimeno.

"Italian Prince", para Manchester, de Condeminas-Lis.

"Pinto", para Liverpool, de Mac Andrews.

"Randi", para Newcastle, de Gimeno.

"Gartbratan", para Glasgow, de Hamilton.

"Bodil", para Manchester, de Gimeno.

"Rey Jaime I", para Palma, de la Trasmediterránea.

"Anboto Mendi", para Barcelona, de Ferrer Peset.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

- Francos franceses, 48'80.
- Idem belgas, 34'54.
- Idem suizos, 240'80.
- Liras, 63'80.
- Coronas checas, 36'90.
- Libras, 43'40.
- Dólares, 12'45.
- Marcos oro, 2'96 y 2'97.

Cambios Bolsa Madrid

- Francos franceses, 48'80.
- Libras, 43'40.
- Dólares, 12'45.
- Suizos, 240'80.
- Belgas, 172'70.
- Liras, 63'80.
- Marcos, 2'96.

Bolsa de Barcelona

- Nortes, 48'60.
- Alicantes, 34'35.
- Andaluces, 16'00.
- Transversal, 24'50.
- Trasmediterránea estampilladas, 120'00.
- Explosivos, 132'25.
- Aguas, 147'50.
- Colonial, 45'50.
- Petróleos, 6'20.

Folleton de LAS PROVINCIAS

7

Las luchas fratricidas de España

ALFONSO DANVILA. -Edición casa Calpe

El Congreso de Utrecht

muy por bajo de sus propios méritos y talentos.

¿Hasta cuándo perdurarian en el mundo aquellas absurdas barreras, inventadas por los privilegiados de la fortuna para mantener la diferencia de castas y condenar a unas al vilipendio, mientras otras disfrutaban egoístas de los placeres y las riquezas? ¿Todos debían ser iguales, clasificándose según sus posibilidades y no según nacimiento? ¿Por qué tratar a unos de bellacos y a otros de caballeros, cuando todos cometían las mismas faltas? ¿Qué responsabilidad podía exigirse a los pecadores, si las circunstancias les habían obligado a delinquir para defenderse del abandono y del hambre? ¿No podía llegar a redimirse el pasado con perseverancia y voluntad?...

¡Si! ¡Si! ¡Por lo que a él tocaba, tenía que imponerse! ¡Tenía que remontarse de la nada! Lo primero que había de hacer era seguir escribiendo y popularizando su pseudónimo. A los almanaque seguirían una serie de sueños y visiones retrospectivas, en que, aprovechando su maleante expe-

riencia, mostraría al vivo todos los defectos y los vicios de aquella sociedad multiforme e inquieta, fluctuando siempre entre la exageración decadente de los Austrias y la influencia de los nuevos usos importados de Francia. A la invasión de costumbres, gustos y modismos extranjeros, opondría el Piscator de Sevilla, o Domingo de Triana, la recia tradición de los grandes escritores del siglo de oro, tomando como modelo a don Francisco de Quevedo, que era el autor que admiraba con mayor sinceridad y entusiasmo. Después vendría la publicación de los grandes libros que rumiaba su cerebro: estudios de filosofía, tratados de medicina práctica, novelas ejemplares, ensayos de crítica histórica, exámenes concienzudos y metódicos de cuantos errores o supersticiones obstaculizaban el adelanto del genio nacional, anquilosado por la rutina, el miedo y las censuras eclesiásticas. La época era propicia para novedades, pues se presentaba la implantación de otros sistemas y otras direcciones. ¿Por qué no había de ser él, Anselmo del Castillo, el arquitecto

to de tan magna obra y el iniciador de la moderna escuela literaria que revolucionaría todo lo existente!... ¡Quién sabía si al cabo, y desengañada de las veleidades de Jenaro de Pereda, no volvería también Casilda sus ojos hacia él, viéndole convertido en un gran hombre!...

Aquí llegaba el ambicioso buscón en sus soliloquios, cuando de pronto se detuvo la caballería que montaba, imposibilitada de seguir adelante y bajando la vista, que tan alta tenía puesta, encontrárase frente al Ebro, con la ciudad de Zaragoza extendida ante sus ojos, señorial, misteriosa, sobria de color, tal y como la había admirado bastantes veces en un cuadro existente en el Alcázar de Madrid, obra de Juan Bautista del Mazo, enriquecida con numerosas figuras de mano del inmortal Velázquez.

La misma luz y el mismo tono dorado de las elevadas márgenes, interrumpidas por abruptas sendas y reflejándose en las aguas del anchuroso río; la misma graciosa silueta de los altos edificios de ladrillo, y las empinadas torres de los templos, recortándose airosas sobre el purísimo cielo. Los Conventos de los Carmelitas y las Agustinas Descalzas, iniciando la serie antes del puente de Tablas; la Magdalena, dejando en primer término las esbeltas agujas del palacio de los Arzobispos, vecino de las históricas Casas del Reino; la mole de la mozarabe Seo, frente al puente de piedra, separada de las cúpulas del Pilar por las parroquias tradicionales de San Lorenzo, Santiago, San Andrés y San Pedro; y tras de los azulejos

policromos de la basílica de la Patrona de Aragón, destacándose sobre un arenal, la Torre Nueva, con su graciosa inclinación, y la grandiosa de San Pablo, irguiéndose cual defensa feudal, hasta concluir en la lejanía con el alarde del Convento de Santo Domingo y las tapias bajas que por aquel lado limitaban la ciudad cesaraugustana.

Como en la pintura de Mazo, abigarrada multitud pululaba también por la ribera, quien a pie, quien a caballo, luciendo sus mejores galas para competir en la solemnidad que se preparaba, y, mientras algunos esquiifes entoldados surcaban los espejos del padre Ebro, allá, en la cinta clara de la Ronda, distinguíase confuso el ir y venir de jinetes y peatones, el alegre marchar de soldados al son de músicas y tambores, el solemne discurrir de carrozas cuyas obscuridades se destacaban sobre los amarillentos edificios, en los que ondeaba al viento la altanería de los reposteros colgados por balcones y ventanas, o la sinceridad de los gallardetes y colchas colocados en las casas más modestas para festejar la entrada de Sus Majestades con el Príncipe heredero, suceso que por celeste permisión coincidía con la noticia hecha pública horas antes de la rendición de Gerona, rescatada de poder del Archiduque por las tropas del Duque de Noailles.

IV

Penetrando en la ciudad por la puerta del Angel y dirigiéndose,

(Continuará.)



"Yo probé extractos de centenares de animales de edades diferentes antes de descubrir el extracto de biocel que rejuvenece el cutis humano"



"El extracto de biocel tonifica los músculos relajados de la cara y procura firmeza, frescura y lozanía a la tez."



"Una mujer de 50 y hasta de 60 años puede conseguir una tez que envidiarían muchas jovencitas"



"A los 48 años logré aparentar 33 y gané así un premio de 10.000 francos."



"Como he conquistado un marido rico"

En los laboratorios de la Universidad de Viena el profesor médico Stejskal realiza el maravilloso descubrimiento del biocel de la piel, asombroso producto que rejuvenece el cutis.

A raíz de experimentos clínicos de alimentación de la piel practicados por el profesor Stejskal con mujeres de 55 a 72 años, se ha advertido que las arrugas desaparecen completamente a las 6 semanas. (Véase el informe completo en el periódico médico de Viena.)

Este maravilloso y concentradísimo extracto de biocel obtenido con animales jóvenes, lo contiene ahora la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, alimento del cutis de color rosa, preparada según el procedimiento especial del profesor médico Stejskal.

La señora Guilhaudin escribe: "Empleé la crema Tokalon, alimento del cutis, con resultados sorprendentes. A pesar de que tengo ya 48 años y tres hijos, no aparento más que 33 años. Tomé parte en un concurso de belleza y gané el primer premio, de 10.000 francos."

Otra mujer escribe: "Mi marido declara que lo primero que le sedujo en mí fué mi tez radiante. Hasta ahora no sospecha que tenga más de 40 años y que anteriormente mi cara llevaba surcos feos y arrugas. Debo enteramente mi belleza juvenil que admira tanto, al uso de la crema Tokalon, alimento del cutis "biocel".

Empleen esta nueva Crema Tokalon, alimento del cutis "biocel" de color rosa por la noche; la mañana empleen la crema Tokalon blanca, sin grasa; hace desaparecer las espinillas, aprieta los poros dilatados y tonifica la piel.

SE VENDE

auto Chevrolet, conducción interior, seis cilindros, matrícula 10.000 y pico, en perfecto estado y a toda prueba, a precio ventajoso. Sucesor de Enberg y Compañía, Grao. Teléfono 31.006.

Vendo casa chalet

compuesta de dos pisos, dos plantas bajas, bien decoradas, con todo confort y huerto con muchos árboles frutales, riquísima agua abundante y acedia de regadío en propiedad. Superficie 22.000 palmos. Alquiler una planta baja con huerto, por 150 pesetas mensuales. Doctor Simarro, 47.

Pisos a plazos

Vendo pisos a pagar a plazos en fina nueva de sólida construcción y condiciones higiénicas. Seriedad y garantía, trato con el dueño. Calle Continuación de Francisco Sempere, 6. Travesía de la calle de Cádiz.

Compraría casa

Entre las calles de Colón y Gran Vía y adyacentes, de precio hasta 200.000 pesetas. Ofertas por escrito, dirigirse a José Valls, calle Burriana, 15, piso segundo izquierda, Valencia. Sin intervención de corredor.

Tintorería

"ALBIÑANA"

Limpieza y planchado. Traje caballero, 4 pesetas. Trinchera, 5. Abrigo, 5. Cuarte, 108, y Derechos, 17, taller de medias.

CASA GARCIA

Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes. Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo.

VENTA, CASA

Compuesta de dos plantas bajas y dos pisos muy espaciosos, modernos, renta bonita y garantizada, facilidades para su adquisición por no poderla atender, en Benicalap, Alquerías de Bellver, 57 (frente a la fábrica Cortals).

POR TELEFONO



y sin necesidad de abandonar su negocio, puede usted solicitar precios, descuentos, dibujos y presupuestos para su campaña de publicidad. En cualquier periódico de Valencia, de España y del mundo entero, podemos publicar el anuncio que usted necesita.

BOCETOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Agencia Roldós

Avenida 14 de Abril, 34. Teléfono 14.661. - Valencia

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO - CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao. Además admite carga en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mahón.

Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989.

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Septiembre de 1932

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA MEJICO

El rápido vapor correo "MARQUES DE COMILLAS" saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de Septiembre, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal, admitiendo también carga para SANTIAGO DE CUBA y demás puertos cubanos, con trasbordo en Habana. Próxima salida el 16 de Noviembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO-VENEZUELA-COLOMBIA

El rápido vapor correo "MAGALLANES" saldrá de Barcelona el 20 de Septiembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, admitiendo carga y pasaje para estos puertos y para los del Norte, Centro y Sur del Pacífico, con trasbordo en Cristóbal. También se admite carga para Cumaná, Carúpano y Maracaibo, con trasbordo en Curaçao. Próxima salida el 20 de Octubre.

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El rápido vapor correo "HABANA" saldrá de Bilbao y Santander el 25 de Septiembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 25 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS, CHINA Y JAPON

La rápida moto-nave "TIJUCA" cargará en Valencia fijamente el día 13 de Septiembre, directo para Port-Said, Singapoore, Manila, Honkong, Shanghai, Kobe y Yokohama. También admite carga con conocimiento directo con trasbordo en Port-Said, para Karachi, Bombay, Colombo, Madras y Rangoon y demás puertos de la India Inglesa. Próxima salida el 10 de Octubre.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL; T. S. H.; CAPILLA, RADIO, ORQUESTA, CINEMA, TENNIS, ETC.

VAPORES RAPIDOS Y DE LUJO; CAMAROTES DE TERCERA CLASE; AMPLIO COMEDOR; SALA DE LECTURA; PELUQUERIA, ETC.

PARA INFORMES, SOBRE PASAJE Y CARGA, AL AGENTE DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA: MIGUEL MICO, Avenida del Puerto, 362, y plaza de la República, 3. Teléfonos 30.026, 30.550 y 16.218

ACADEMIA MORENO OLIVERES

Primera enseñanza Bachiller Comercio Magisterio DANZAS, 9 (Próximo a la Lonja)

SE VENDE auto europeo, conducción interior sedan, seis cilindros, matrícula alta, inmejorables líneas, estado como nuevo, no llegando a hacer 14.000 kilómetros; el que lo vea se lo quedará a toda prueba. Se darán facilidades en el pago; no se admiten correedores. Darán razón: Carretera de Torrente, 34, Alcaúas.

Colegio Cisneros PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA Niños - Niñas - Párvulos CLASES NOCTURNAS CLASES ESPECIALES Este Colegio gira bajo la más refinada y moderna Pedagogía. Cuenta con Profesorado competentísimo de ambos sexos. Servicio de automóvil para los alumnos que lo soliciten. Para detalles de matrícula todos los días, a partir del primero de Septiembre, en la Secretaría del Colegio: de 11 a 1,30 y de 4 a 6 tarde. PEDID FOLLETOS Y REGLAMENTOS APERTURA: 1 DE OCTUBRE PLAZA DE LUIS VIVES (Entrada por Cardona, junto al Hotel Inglés) VALENCIA

MUEBLES DE FABRICACION PROPIA PODRA USTED ADQUIRIRLOS A PRECIOS DE FABRICA EN LA CASA BARGUES Exposición y venta, DON JUAN DE AUSTRIA, 9 Fábrica. AZCARRAGA. 37

REGENERADOR DE LA VISTA VISTA CANSADA Débiles de la vista, cortos de vista, etc. El nuevo producto JIN, de uso externo, es de sorprendentes resultados en dichos casos. JIN se emplea solamente en fricciones en las sienes, consiguiéndose con su uso una envidiable vista. Haga Vd. una prueba, o pida antes un FOLLETO GRATIS al Depósito "Casa Segalá, S. A.", Rambla Flores, 14, BARCELONA.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVIL Casa Riera-Lauria, 19, Valencia TELEFONO 10.006

Los tiempos modernos necesitan procedimientos modernos razón por lo cual todos los HERNIADOS deben sustituir los anticuados armatostes por el moderno y ligerísimo HERNIUS (Patentado), único remedio positivo para la seguridad y comodidad de todos los herniados. HERNIUS se aparta de todo lo conocido, siendo construído con tal precisión, que no necesita tirantes de clase alguna, pues su ajuste perfecto, su mínimo peso y su tamaño invisible, hacen olvidar a los enfermos los peligros y molestias de su dolencia. Un aparato antiherniario no tiene más valor que la seriedad y solvencia de la firma que lo vende. Por esto HERNIUS es y seguirá siendo la positiva solución para los herniados, cuya absoluta seguridad, comodidad y tranquilidad están aseguradas por el crédito y pericia del Gabinete Ortopédico "HERNIUS". Herniado, decídase de una vez y para siempre a terminar con los peligros y molestias de su hernia y acuda sin pérdida de tiempo a nuestra consulta, que a nada le obliga y que será para usted el principio de un definitivo bienestar. VISITA EN VALENCIA Un Agente "HERNIUS" recibirá GRATIS en VALENCIA el SABADO 10 Septiembre, en el Hotel Regina (Lauria, 6), de nueve mañana a siete tarde. IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en: CASTELLON DE LA PLANA, VIERNES 9 Septiembre, Hotel Suizo; TERUEL, DOMINGO 11 Septiembre, en el Hotel Turia. CASA CENTRAL Gabinete Ortopédico "HERNIUS" "SALVACION DEL HERNIADO" Aragón, 227, enf. 2.ª (frente apadero Paseo de Gracia) - Teléfono 76850 - BARCELONA

DESCUBRIMIENTO AMERICANO QUE REPRIME LOS ATAQUES EPILEPTICOS Nueva York, E. U. A.—Informes entusiastas de médicos de Europa, Asia y América traen nuevas esperanzas a los que sufren de epilepsia. Puede obtenerse un librito gratis, titulado "¿Puede curarse la epilepsia?", escribiendo a = J. Redfern (Dept. 90 C), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Librets de versos Por Teodoro Llorente PRECIO: 3 PESETAS DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION Anuncie usted en LAS PROVINCIAS